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Serédy Jusztinián magyar hercegprimás 
bejelentette, hogy törvényjavbaslatot fog be- 
nyujtani, amelyben annak kimondását kéri, 
hogy szüntessék meg Magyarországon a 
polgári házasság főrvényét és dllitsák 
vissza a kizárólagos egyházi házasság- 
kötés érvényességét. 

Első kérdés: mi közünk ehez nekünk 
zsidóknak ? Ugynevezeti zsidó szempontból 
vajmi kebés fontossággal bir reánknézve 
az egész kérdés. Mert a tradiciókhoz hü- 
ségesen ragaszkodó zsidó népi rétegek 
előött mindegy, hogy hol kell megkössék a 
házasságot. A gyakorlat azt mutatta, hogy 
a szigoruan tradicionális körökben minden- 
kor az egyházi esketés volt a lényeges, a 
chaszidikus zsidó körökben, az ugynevezett 
,sttlle chaszene" és negligáláták a polgári 
házasságkötés formuláját. Inkább az asszi- 
milációs zsidóság, a smég zsidőke köré- 
ben volt nagy hozsanna annak idején, ami- 
kor „Vekerle hozta törsénybe" hogy nem 
okvetlenül kell a pap a házasság érvényes- 
ségéhez, elég, ha az anyakönyobszető előtt 
kötik meg. Abban igaza van Magyarország 
hercegprinásásak, hogy ez nagyonis előse- 
gitette a vegyesházasságokat. Sok zstdó 
nő és férfi kötött igy házasságot, amelyet 
nem tett volna meg, ha a törbény nem ad 
módot arra, hogy „törsényes" legyen egy há- 
zasság, s a belőle származó ibadékok, még 
akkor is, ha papi áldás nem kisérte. 

Annak dacára, hogy szigoruan ortodox 
szempontokból igazat kell adni a katho- 
Tikus egyházfő törvényjavaslatának, mégis 
általános emberi szempontokból retrográd 
irányt jelent ez a javaslat. Retrográd és ha 
jobban boncolgatjuk-a kérdás, akkor egy 
kissé antiszemiia izüű is. Igaz, hogy nagyon 
fínom csomagolásban. És az adagolás is 
olyam, hogy azt a „napi sajtó észre sem 
veszi. Méert mit is akar ezzel a hercegpri- 
más 2 Megszüntetni a vegyesházasságokat ? 
Vegyesházasság - egyenlő zsidőkkal 
kötött házassággal. Mi is ellene vagyunk 
ennek. Legalább annyira, mint 63 Csokhogy 
ismerjük a háltulütöjét is ennek. Mert ezzel 
térités is velejár. Aki esküdni akar, 
annak el kell majd hagyni hitét. Fel- 
venni a nagy egyház akaratát. Az? sem 
nagyon siratjuky ha egy házasság révén 
elveszni akarókat el is veszitjük. De 
emberileg és a demokráciában veftett törhe- 
tetlenhitünkben, azt kellsmondjuk, hogy na- 
gyon kár az általános emberi fejlődés szem- 

ponljából, ha a háladás egyenes oondla 
helyet - visszafelé haladunk Ez a jabaslát 
egy lépés, méghozsá erős és nagy lépés - 
visszafelé. Mert a hercegprimás intenctója 
semmi szinalatt sem irányulhatott a polgári 
törvények és házasságkötési formulák ellen. 

Nem akarta ezzel megnyirbálni a polgári 
hatalom tekintélyét. Egyedül és kizárólag 
esak a hitleri Tajteoriát kibánja bebezetni 
egy hátsó ajtón és utat adaia kereszténység 
propagandjának. 
Isméfeljük: a zsidó fradicionális szem 

pontok figyelembevételével, nincs sok per- 
hörreszkálni valónk a javaslaton, Bennünket, 
okik minden tekintetben a hamisitatlan zsidó 

Antiszemitizmus — 

a reakciónak egyik ismérve ez és a burkalt 
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pirulában 
álláspontot képviseljük, nem érint ez érzé- 
kenyen. Akiket az Egyház ezen a rében 
nyerni fog – azokat szibesen is adjuk. De 

antiszemita felfogásnak egy iskolapéldája. 

Eunyit tartozunk leszögezni a herceg- 
primás javaslatávbal kapcsolatban. Nem ftilta- 
kozunk, nem kérünk hangos szóval elégtéfelt. 
Csak épen nem is áltatjuk magunkat. Lehet 
ugyan, hogy ennek a jabaslatnak leleplező ! 

————— 

Teltelbaum tervez – a miniszter végez 
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ELŐFIZETÉSI ÁRAK: 
Beltöldön : Hitközségeknek és vánálles 

magáncsoknak : egész évre 300, félém 
megyedévre 85 let. Külföldön: 120–80, é 
180, 98, B0 dinár. 285-15 Pengő, 1 

szándéka közelebb hozza egymáshoz a ma- 
gyar zsidóságot, de ez nem elég ok arra, 
hogy hozsannázzunk. Hítler uralma is kiáb.- 
ránditotta a német zsidóságot illuziéiból, 
talán jobb zsidókká is tette öket, de azért 
nem ünnepeljük Hitlert sem. A hercegprimás 
szándéka sem a katholtkus egyház tekinté- 
lyét akarja visszaáliioni, hiszen Magyaror- 
szágon nincsen válságban a katholtéizmus. 
A hercegprimás antiszemitizmust szeroi- 
rozott, még ha pirulában adta is azt be 
és ha e pillanatban a magyaár zsidóság 
még gen is érzi a pirula leforrázó eredmé- 
nyeit. 

Bucuresti tudósitonktól. Megemlékeztünk 
többizben lapunkban azokról a harcokról, 
amelyek nemlankadó dühvel folynak a careili 
főrabbi állás körül. A .satumarei béke" után 
fellángolt a harc, a Teitelbaum lóel főrabbi 
előbbi rezidenciájában. A zsidó közvélemény 
már tudja jól, hogy miről van szó. A hlívek 
nagyrésze, akik nem mennek teljesen vakon 
a volt rebbejük után, azok egy hasonlóan 
igen vallasos, nagytudásu főrabbit ültettek 

a megüresedeti rabbiszékbe. De a satumarei 
főrabbi nem nyugszik abba bele, hogy régi 
családi antagonizmus által negligált ,szpinker" 
vagy annak veje jusson szóhoz. E percben 
nem tudjuk, hogy milyen égi sugalat hajfjtja 
ezen az uton a „caddik" ot, lehet, hogy nem 
akarja egy órányira Satumaretól, egyik nagy 

„konkurrensének" családját látni, nehogy az 

ott befészkelje magát. Ezért ragad meg min- 

den lehető és lehetetlen eszközt, hogy a már 

törvényesnek ismert halározatot, a Központi 

Irodával, miniszterium nal, denunciálással, vagy 
bármily ulon-módon diszkreditálja. Tudiuk 
eddig Is, hogy nem riad vissza semmitől, 

a büvös „pose" szót is előveszi szőtárából. 

amikor ugy érzi, hogy már semmi sem segif. 

Azt reméli, hogy ez a tekintetnélküliség végül 

győzelemhez fogja juttatni. 

Nem törődik azzal sem, hogy az ő be- 
folyása által veszíti el a Központi Iroda tekin- 

télyét és befolyását ugy a zsidő tömegek, mint 

a hivatatos főrumok előtt. Hiszen ha figye- 

lemmel kisérjük müködését és gyüléseit nem 
látunk mást, mint, hogy azt a Teltelbaum Joél 

főrebbi körüli és általa inscenált események és 

harcok töltik ki. Minden más magasabb zsidő 

szempont, mint hitközségeink autonómiája, 

fenntartásának biztositása, kongrua, iskola 
ügyek rendezése, tisztviselőkérdések, Tal- 

mud Tóra és nevelésügy - elvész. 

Ha Teitelbaum Joél ugy érzi, hogy Carei 

ra „szabad rabbiválasztás' hive, akkorő ellene 

van és ehhez olt áll rendelkezésére mindenkor 

az Iroda. Ha „iszur" kell. legyen meg, ha 

Irodai intervenció, az is reneelkezésére áll, ha 

a miniszterium pe 
lA Központi Iroda neolog-nak deklarálta Horovitz főrabbit 

denunciáltat hiveivel a záláui törvényszéken, 
neki azt js szabad. 

Hüznonti Iruda iszurt adott ki Larei ellen, ül tezaumálta az Iodát 
Fentiek igazolására álljanak itt a legujabb 

események : Dacára annak, hogy az Iroda 
választmányának határozatát a jelenlegi hitköz- 
ségi vezetéség (Teitelbaum főrebbi hivei) nem 
tartották be, mivel az uj választást a legna: 
gyobb törvénytelenségek között folytatták le, 
Horovitz Ábis főrabb!i és askenáz hivei eleget 
akarván tenni a magukravállalt kötelezelttsé- 
geknek, az öttagu Din Tőra egybehivását for- 
szirozták. A rebbitanács elnökévé elfogadták 
volna azt, akit Teitelbaum főrabbi akar. De 
Teltelbaum főrabbi még ezt sem akarta. Nem 
akarla megkockáztatni, hogy dacára az általa 
kineveztetett elnöknek, mégis esetleg az ellen- 
párt győzzön. Ezért ezt a határozatot ts felrugta 
és inkább egy ,iszurt!" adatott ki a Központi 
Irodával, Egy isszurt, amelyet ma már — saj 
nos — nem igen vesznek seholsem komolyan 
amiőta minden kis pártharcnál, előveszik, mint 

dum dum golyót. Most iIs elküldte Spiegel 
Móőrt, a satumarei „caddik", hogy az Iroda 
parirozzon és ez meg is történt, amennyiben 
167-1935 szám aloatt a következő határozatot 
kézbesitették az érdekelt feleknek: 

- A Központi Iroda a legutóbbi bá- 
lasztmányi határozat értelmében érflesiti az 

érdekelteket, hogy ugy Horovitz Ábis főö- 

robbit, mint hiveit és metszőfét (a szaploh- 
cai főrabbi sajchetjét) - neologoknnk (sicc ) 

deklarálja és a metsző sechitájára, valamint 

Horovitz Ábis főrabbira iszurt mond ki. 

Igy a Központi Iroda 1 Annak oz Irodd- 
nak választmány?, amelynek sem az alap- 

szabályai, sem a zsidó törsények, erre Jogot 

nem adnak. De ,„jogot" ad erre Teitalbaum 

Joél, a „Führer" és ez elég I Mit neki Iroda, 

mit neki alapszabály, amikor ő elakarja ker- 

getni a jelenlegi törvényesen megválasztot, 

főrabbit. : 
Uj hatósági beavatkozás. 

De az még nem elég, hogy a belső zsidő 

fórumok állandó tüsfészke a carel hitkőzség. 
ehez még a hatőságok állandó beavatkozása 

is kővetkezik. Hogy hova vezet ez, azl e perc- 

ben senki sem tudja, de hogy Jóra nem, az 

bizonyos. 
Lepzáratkor értesülünk a legujabb felle-
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ményekről. Eszeriat a Fultuszminiszter meg- 
semmisitette a Kasszopvitz Sámuel által le- 
vezetet (Teitelbanm párt ) választást és 
értesitette, ugy a careii orth. hitközséget 
mint az Irodát, hogy a béke biztositása ked 
vééri 7 tagu comisia interimaret nevez ki a 
hitközség élére, amely a paritás elvének 
alapján miadkét párt képviselőiből lett is ösz- 
szedállitva. 

Ami Horovitz Ábls főrabbi sokat bita- 
tott pozicióját illeti, ugy biztos értesülésünk 
szerint, a miniszterium nehány napon belül 
véglegesiti állásában és talán ezzel mégis 
lezáru, bár Teitelbaum főrabbi ellerére is, ez a 
tengeri-kigyóvá nőtt, ugynevezelt careli rabbiügy. 

Ezek után azt kérdi ar erdélyi zsidó köz- 
vélemény - önnagátó , hát meddig kell még 
türni ezt a basáskodást, amelyet szisztémává 
fejlesztett a jelenlegi satumarei főrabbi? A 
tekintélyrombolás ördöge kisért és ugylátszik 
ennek nem fog végeszakadni sobasem. Ledől 
a Központi Íroda tekintélye, megtépázzák a 
főrabbikat, az „iszur' sző sem lesz szent, a 
„pose" sző is más értelmezést kap - csak 
egy lesz szent és sérihetetlen – Teltelbaum 
Joél förabbi ! 

Mi a céha Teitelbaum főrabbinak ? 
Egyik lelkes előfizetőnk, aki egyébként a 

Központi Irodának is választmányi tagja írja a 
következőket : 

A Központi! Iroda választmányánnk ülésé- 
ről szóló muliheti tudósitásunk, az erdélyi zsidő 
közvéleményre valósággal megdöbbentően ha- 
tott. Engedtessék meg nekem, hogy kiegészi- 
tésül a következőket közöljem. Teltelbaum Jeel 
főrabbi és gárdája mindazokat, akik még az 
elmult nyáron tariott ülésen - a carei i hitköz- 
ségre kimondott aszerolást hrttizálni merték, a 
legerősebben támadták. Álszenteskedően azt 
mondoltlák, hogy ezzel az Iroda tekintélyét 
aláássák. Holott a közvélemény előtt világos, 
hogy ezzel a kritikával, a felelötlenség ellen 
küzdenek és ezzel az Iroda tekintélye csak 
emelkedhet. Ezzel megnyugtatják a közvéle- 
ményt, hogy legalább a jövőben nem fordul 
hat elő az, hogy olyan cselekedelre ragadtas- 
sák magulat, amely illuzorikussá teszi az 
INoda létezését. 

De ettől eltekintve nézzünk egy hicsit a 
közelmultba. Amikor a boldogult besztercei 
főrabbi elnöklete idején a szatmári főrabb! 
állás ügyében valami olyasmi történt, ami 
Teltelbaum főrabbinak nem felelt meg, akkor 
azt kiáltotta nyiltan ország-vitág előtt: ,„Jetzt 
sug ich, man braucht kein Kanzlei" vagy 
pedig: „Ich brauch kein Kanzlei" egyszóval: 
csak akkor szent és sérhetetlen, ha neki meg- 
felel, ha pedig nem, akkor nincs is rá szükség. 

Ueitelbaum Joel főrabbi megsértette nyilt 
ülésen az Iroda jelenlegi elnökél is, Mindenki 
emlékezik, aki oli volt, amikor mondotta : Ieh 
hab kein vertrauen zu Ihnen, vagy amikor 
Valea lui. Mihai-on és Clujon megsértette a 
szilágysomlyói gaont, megsértette az oradeal 
főrabbit, amikor mondotta: Dje grajszwar- 
delner Schulen, senen Schmad-schulen, vagy 
amikor a tárgu muresi főrabbinak azt mon- 
dotlta: „Sie halten mit de posem', vagy 
amikor az alba-iulia i ügyben megsérfelfe a 
radnai főrabbit. A muli héten pedig a dejl, 
reghini, uloarai és a többi főrabbikat. 

Hova vezet ez ? Oda, ahova Teitelbaum 
főrabbi is el akar jutni. Mert nem hirtelen és 
lobbanékony természete ragadtatta el, ahogy 
öt hibei menteni igyekszenek, hanem szá- 
mitás és rendszer van a dologban. Mü. fel- 
háborodás ez, amellyel azt akarja elérni, 
hogy lassankint mindenki vonuljon vissza az 
Iroda tevékenységétől és neki maradjon a 
terep. Elkergeti azokat, akiknek véleményük 
van, vagy gerincük és nem görnyednek hét 
rét deszpotikus hajlamai előtt. 

Sem a magyarországi, sem a csehszlo- 
vákiai, sem más Irodákban nem uralkodik 
olyan tárgyalási tónus mint itt. És itt nem a 
többi főrabbikat kell vádolni, hánem 
egyedül és kizárólag a satu-marei főrabbit. 
És engedtessék meg nekem, hogy itt hivatkoz- 
zam az ő megboldogult bátyjára, a világhirü 
szigeti förabbíra, aki bizonyára szerinte is 
Jámborságban és tudományban felette állott. 

— a megboldogult — valamennyi rabbinak 
a lehető legnagyobb tliszteletet adla meg. 
Uri modorban, igazi Talmud Chochomhoz mél- 

— 

tőan tárg, alt, vitatkozott és ezért osztatlan 
tisztelet is vete körül, ugy az egész rabbikar, 
mint a világiak e őtt is. 

Miant egyik szerény tagja az erdélyi zsidő 
közösségnei, azt mondom itt a nyilvánosság előtté, pajha eljönne az idő amikor ujra meg- 

Vűérvád 

k 

—— 

. . 

felelő tónus uralkodna az Iroda ülésein és ennek érdekében talpra kell álljon a jobb- 
érzésüű ortodoxta, a rabbikarral az élén, hogy legyen végre rend és nyugalom a mi ber- 
keinkben. 

Váani esz nafsi hicalti. 

reszlauban! 
Ujra német tömeggyilkos van a Fehse gyilkosság mögött 

1926 junius 6 án történt, hogy Bresiauban 
ismeretlen tetllesek megölték Fehse Erikát és 
Ottot, kik német-kereszlény gyermekek voltak. 
Ez arra inditotta 1934 augusztusában lultus 
Serelchert, hogy ,Stürmer" cimü folyóiratából 
különkiadást produkáljon ; „Rituális gyilkos- 
ság Breslaubon" cimmel. 

Julius Sireicher ebben a különkiadásban 
bebizonyitotta", hogy zsidők ölték meg a két 
Fehse gyermekei, még pedig rituális célból. 

Világraszóló botránnyá dagadt az ügy. 
A német zsidők birodalmi képviselete panaszt 
emelt a birodalmi belügyminiszternél a Stür- 
mer rágalmai ellen, mire - a breszlaui rend- 
őrség elkobozta Sfreicher vérvádiratát azzal 
az indokolással, hogy „a lap jelentése egyál- 
felán nem tfaláló és allalmas arra, hogy 
a rendőrtisztviselők tekintélyét nagy mérték- 
ben aláássa" 

A birodalom többi részén azonban min- 
denki olvashatta a Stürmer szörnyü vádjait és 
Breslaun kivül senki sem tudta, hogy a rend. 
őrség elkoborta a lapot. 

Hat hónap telt el azóta. Julius Sireicher 
a vádak fovábbi lavináját zudiiotta a zsidó- 
ságra ezen hat hőnap alatt. 

Néhány héttel ezelőtt azonban egy cseh 
szlavákiai illetőségü diákot tartóztaltak le 
Breslauban. Herberi Höll a neve. 1926 őta él 

Breslauban, a rendörségen nem volt bejelentve 
s már régóta figyelik. Kihallgatása és meg- 
figyelése során olyan dolgok derültek ki rőla, 
ami szinte egyedülálló a bünügyek történeté- 
ben. Szexuális vonatkozásban teljesen abnor- 
mális ember. Fiókjai hbőskölteményekkel voltak 
tele, melyek a legelvetemültebb szadista lelkü- 
letét adiák vissza, ak! föleg gyermekekre 
veszedelmes: 1266 gyermeken elkővetett kéj- 
gyilkosságot ismert be és ezeknek végrehaj- 
tásáról köfetekre oaló époszokot irt. 

Herbert Höll nem zsidó. Dresdában s ü- 
leteti és nem kérte naturalizálását. Holott 
igazolni fudná ,„tiszta" árja származását és 
könnyen megszerezhelte volna a honositást a 
Harmadik Birodalomban. 

A Hölle ügyről aronban keveset beszélnek 
és még kevesebbel! irnak a Harmadik Biroda- 
lomban. Külösösen a Sfürmer hallgat. 

Noha kétségtelen, hogy a 166 gyermek- 
gyilkosság közö:t vannak a Fehse testvérek is. 
A Stürmer azonban ezzel igen keveset törő. 
dik. Ő elérte célját, számára az ügy már be- 
fejezést nyert és ha véglegesen kiderül, hogy 
nem neki volt igaza, nos ekkor „annál rosz- 
szabb a tényeknek". A Hölle ügy; ujabb bizo- 
nyitékot szolgáltatott amellett, hogy a költők 
és gondolkodók országa a tömeggyilkosok 
hazájáva lett. 

— 4000 zsidó vándorolt be január- 
ban Palesztinába. Lapzáratkor kapjuk a 
Jewish Agency statisztikai hivatalának közlését 
a jinuári bevándorlásokról, mely szerint az 
elmult hőnapban több, mint 4000 zsidő be- 
vándorló érkezett Palesztinába. A statisztika 
még nem közöl pontos adatokat a bevándor- 
lásról és igy lehet, hogy jóval felülmulja a 
fenti számoi a januári zsidő bevándorlás, 

—- Palesztina-Svájci gazdasági kap- 
csolatok. Az egyik svájci zsidó lap kimuta- 
tása szerint a svájci piac palesztinai exportja 
az utőbbi években megsokszorozódot 1932.ben 
36.566 foni, 1933 ban 74.000 és 1934 ben 
már 130 ezer font érlékben szállitott Svájc 
árut Palesztinának. Főleg órát és tenyészálla 
tokat. Ugyanehben az évben 462.325 írank 
értékben importált Palesztinából, főleg bort 
és narancsolt. Érdekes, hogy a zürichi fogyasz- 
tási szövelkezet fiókjai számára bevezelte 
a palesztinai bort, amelyet igen nagy szere 
tettel fogadtak. Az utolsó telavivi mintavásár 
őta Svájc kereskedelmi és ipari körei mind 
nagyobb figyelmet forditanak a palesztinai 
piacra. 

Kelmefestést 
minden szinben, vegytisztitást, gallér mosást 
legszebben és legolcsóbban vállalok 

BORGOS 
Szinház oldal, Bazár-épület 

Fiókfelvétel: t. aiakandru Cotu 

SZODAVIZ-szükségletét ne kösse le, 
én azt mindenkor kartelen kivüli olcsó áron 
— rendelésre – házhoz szállitom. 

Tisztelettel : BERKOUITS, 
(volt honvéd főszámvevő) 

Haieu. 

Hol vásároljunk osztálsorjegyet 

a Banca EHliescu S. A. CLUJ-nál 
vagy bármely erdélyi képviseletnél: 
Oradeami fiók: Bul. Regele Ferdinand 11. 
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HETI GLOSSZÁRK 
A „müveli nyugat" 

és a sötét aAfrika 

Talán már csak iskoláskönyvekben irják 
, hogy mi Európa vagyunk a ,müvelt Nyu 

s és minden más világrész, csak kulturá- 

lanság és civilizálatlanság. Igy például Afrika 

ndég azt a clmet kapta: a „sötét világrész". 

ár régóta nem igaz ez, mert hiszen - lehet, 

az afrikai nap feketére égette a ben- 

jlöltek bőrét s lehet, hogy a kannibálok még 

is esznek egy kís emberhust. Lehet, nem 

gadjuk. De vajjon, nem-e esznek e erre mi- 

énk is emberhust? Nem kell okvetlenül a 

ndérban főzni és nem kell okvetlenül a 
árson forgatni. Elég a kölni üzletek elé ál- 

ni két SA harcosnat, vagy egy kis Streicher- 

le felhivást kibocsájtani és utána halnak a 

egény 1sidők, mint a misszionárusok a mult 

ázad hatvanas éveiben a sötét afrikal dzsun 

biben. Nem is olyan sötét az az Afrika, ami- 

enre mi elfogult európaiak festettük. Valljuk 

e bátran, hogy ez a világrész, a mal idők- 
en, sokkalta - sötétebb. Általában a ,vilá 
osság" és ,sötétség" relativ fogalmak. Ime 

gy példa, amely azt igazolja, hogy Afrika 

lágosabb sok tekintetben, mint a mi sokra 

ecsült, ,müvelt Európánk". 

A mult év nyarán Orahamstown délafrikai 

árosban per folyt a „szürke ingesek" ellen. 

zek hitleristák és azt tüzték ki feladatul, hogy 

Cion bölcseinek Jegyzőkönyvét" fogják ter- 

szteni az aflrikai lakosság között. Azt az 

jületet is lanszirozták, hogy ezek az adatok', 

ort Elisabeth zsinagógájából származnak. 

éwy Abrahám rabbi, ennek a templomnak 

rédikátora, pert inditott ellenük és a birőság 

szürke ingesek vezérét, egy bizonyos Harry 

ictor Inch nevüt bünösnek találta és 1775 

ngol font kártalanitás megfizetésére ifélte. 

Ez volt az első felvonás. Iit arról itélke- 

ett a biróság, hogy a szürke ingesek a zsi- 

lóságot azzal gyanusitották meg, mely szerint 

k egy olyan szervezetet létesiteltek volna, 

mely a keresztény vallás ellen dolgozik és 

ogy „világuralomra' törekszenek. Az alperes- 

ek — igy szól az itélet - nem sikerült egyet- 

en bizonyítékot sem szolgáltatni arra vonatkozó- 

ag, mely srerint léteznék talán egy Ilyen zsidő 

llág összeesküvés. 
A második felvonás most játszódott le. 

„Cion bölcseinek jegyzőkönyve", mint bizo- 

nyiték" herüli a biróság elé, Harry Victor Inch 

ur velte elő, abban a téves hitben, hogy ezzel 

üt" egyet a zsidóságon. Megjárta! A biróság 

napokban itélkezeti és kimondotia, hogy ez 
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CSERMELY GYULA: 

Történet 

egy istenfélő zsidóról 
Reb Ánsel Ávrumens valahol Ukrajnában 

egy kis feluban élt. Kicsi boltja volte vagy 
mühelye ?2 — Nem tartozik szorosan a dologra; 

hetvenéves öreg ember és szive szerint isten- 

vétett, mindenkivel békességben és szerény en 

élt és sohasem akarta a másét. Tudta, hogy 

ő zsidó, hát az ukrán levegőből sem szitt 

döbbet magába, mint amennyi egy zsidőnek 
dukál. 
Ez a reb Ánsel Ávrumens, aki nagytudásu 

talmudisla és ben thóra volt, Sóábát berésisz 

mapján, amit messze hazulról, a Tebbénél töl. 

tölt el, érzékenyen megsértett egy másik ben 
Mhórát, reb Binjument, aki állandóan ott lakot! 
m rebbe székhelyén. 

Mi volt az az érzékeny injuriu? Tán azt 

mondta neki, hogy lopott vagy hamlisan es- 

küdött ? Vagy hogy megdézsmálja hétfőn-csü- 
törlökön a szent perselyi ? Más sértést vágott 
a fejéhez. Valamli vitatkozás hevében, valami 

szellemi csatározás pergőtüzétől kábultan aezt 

süvitette feléje: – Amhoorecl És hátat fordl- 
va reb Binjumennek, mérgesen dohogott: 

— Amlooreccel nem folytafok pilpult. 

Vasárnap reggel reb Ansel Ávrumens 
hszament a maga falujába és többet nem 

a jegyző köny v, a legbutább és legprimitivebb 
hami sitás, amelyet e téren valaha is els övettek. 

dás. És másféle üzleteket se kössenek szent 

délő, jámbor zsidő volt. Aki a bogárnak sem 

Akkoriben 1775 font kártéritést Löwy rabbinak 
itélték, azért a sok lelkibánatért, amelyet neki 
ezzel a gyanusitással okoztak. Most a büntetés 
jegi része zajlott le, azért a hallatlan sértésért, 
amelyet a szürkeingesek a zsidősággal szem 
ben elkövettek. És Harry Victor Inch et hat 
évi és három hónapi börtönre itélték. 

Sulyos büntetés! De mily csekélység 
ahoz a tengernyi szenvedéshez, könnyhöz és 
vérhez, amely ezekhez a hamisitásokhoz tapad. 
Mennyi ezer zsidóő halt már meg ezért a gaz- 
ságéri, amelyet a „Cion bölcsei" jelentenek. 
Mennyi könny és vér tapad ezekhez. 

Igy tehát a „sötét Áfrika". És néhány hét 
mulva, jön a „müvelt Európa". Jön a berni per 
folytatása. Msjd meglátjuk, hogy az antiszemi- 
ták által megnevezelt németországi Fleischhauer 
nevü antiszemitának sikerül e bebizonyitani a 
„Protokoll" eredetiségét. Azt hiszik a német 
nácik, hogy talán sikerülni fog ez nekik. 
amelyről már azok is bevallották, hogy gonosz 
hamisitás, akik Oroszországban, a cári idők- 
ben összeeszkabálták ezt a féremüvet. Főlös- 
leges fáradozás tehát, amit Streicherék most 
Bernben megpróbálnak. Csak az a kérdés : 
lesz e elég erély és bátorság a mai .kultur- 
atmoszférában", amely körüllengi Európát, 
ahoz, hogy végre ország- világ előtt bebizo- 
nyosodjék a jesyzőkönyvek hamissága és épen 
olyan sulyosan büntessék meg azokat it 
Európában, akik a zsidőságra igaztalanul 
törnek, ahogy azt megtették a ,„sötét" Afri- 
kában ! 

Reméljük, hogy a ,sötét" világrész elne- 
vezésének pálmája nem a mi művelt Eurőpán- 
kat fogja illetni, bár sok jel arra mutat, hogy 
nem érdemtelenül járna már eddig is ez az 

epitheton ornans ! 

Szervezeti szombatvéde- 
lem a tripoliszikikötdtőkbem 

A tripoliszi főrabbi Prof. Casfelbolognesi 
értekezletre hivta össze az ottari zsidőságot. 
Arra kérte a zsidóőkat, hogy a kizötőben szom 
baton ne történjék zsidők által ki és berakő 

szombat napján. A főrabbinak ezt a kivánsá- 

aát honorálle is a zsidóság és irásban köle- 
lezte magát annak betartására. Egyuttal arra 
is kötlelezték magukat a zsidóő kereskedők és 

importörök, hogy olyan alkalmarottskat, akik 
eddig keresztény cégeknél rannak alkalmazás 
ban és ezáltal kénytelenek a szombatot meg- 
szegni, magukhoz veszik, hogy nekik is lehetővé 
tegyék a szombat megtartását. Ezzel a rendel- 
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találjon módol arranézve, hogy a zsidő x 
és importörök ne károsodjanak azáltal, hogy 
szombaton nem dolgoznak a kikölőben. A 
parancsnok megigérte, hogy oda fog hatni, 
miszerint a zsidóságot ne érje károsodás, 
szombati pihenőnapjának megtertása által. 
Ezek az intézkedések a tripoliszi zsidóság kö- 
rében nagy ötömet keltettek, annál is inkább, 

mert eddig rendkivül nehéz volt a szombatot 
megfartani a zsidóság számára, meri az 
oltani zeidóság nagyrészének exisztenciája füg- 
gőtt elttől. 

Nem sokat kell glosszáljuk ezeket a hire 
ket, amelyek szintén a ,sötél".nek aposzíro 
fáli Alrika északi részéből jönnek. Ezen az 
olasz gyarmaton élő zsidőság tanubizonyságot 
szolgáltat arra, hogy egy főrabbl, ha hivatása 
magaslatán áll, mennyi mindent tud tenni 
a 2sidő vallási tradiciók fentarlása érdekében. 
Prof Castelbolognesi, dacára annak, hogy 
professzor és nem egy „rebbe" mégis mara- 
dandót alkot a tradtciők fenntartása érdekében. 
Azt is valószinünek tarijuk, hogy a tripoliszi 
Központi Iroda - (ha van ilyen) nem foglalja 
le minden idejét a főrabbinak, hanem hagy 

1dőt arra, hogy valóban hivatásának éljen és 

megóvja a sokezernyi tripoliszi zsidót, hogy 

a szomba'! szentségét megtarthassa. 

Bécsi intermezző 

Néhány nappal ezelőtt ujabb per folyt a 

bécsi törvényszék előtt. A per tárgya az volt, 

hogy egy mérnök szintén résztveti a nemzeti 

szocálista propogandában, amely Auszíria 

összeomlását késziti elő és Dollfus kancellár 

megöletéséhez vezetett. Az itélet szerint a mér- 

A vese, hólyag epe és 
gyomorbetegségek 

legbiztosabb gyógyszere a paptamási 

„LITHYNIA" 
- ásványgyógyviz 
Udilt. Kapható mindenütt ! Gyógyit. 

Lerakatok: 
ORADEA. Fölerakat Str. N. Filipescu 23. 
. Telelon 1.76. 
ARAD. Kardos M. utódai Str. Eminescu 16. 

Teleton: 6-86. 
TIMISOARA, Kardos M. utódai Str. Vladimireseu 

Tudor 30. Teleton : 21-24 
CLUlJ. Vitromin Cal Reg. Ferdinand 70. 

Telefon: 9-47. 
SATUMARE. Moskovits Béla Str. Corvinilor 19. 
TO.-MURES. Csiky Enmil. 

ke éssel kapcsolatban a főrabbi felkereste 

a kikötő porancsnokát és aira kérte, hogy —
 

CAREI Frafi Ludescher Str. Gen, Mogoiu 4. 
BuUCURESTÍ. Str. Academia 8. Telelon: 581-40. 

véletlenül az a tétel jutott eszébe, amely fel- 

idézte azt az elkeseredett vitatkozást, reb 
Ánsel elővelte a Talmudot. nézte, Rássi mit 
mond, mit a Glosszátor, mit Rámbám, végig 

ment az egész háláchá toszafoszon és mikor 

a Talmudnak egy egy rokonrészél is átnézte, 

meggyőződéssel az asztalra csapott: — Hab 

ach nis rácht gehab! ? Hát nem voli nekem 
igazságom ?. . . Ámhoorec! Azután mást kez- 

dett tanulni és reb Binjumen megint! kiment 

az eszéből. 
Pár hétlel később egy áutazó ismerős 

azt a hirt hezta a házához, hogy reb Binju 

men sulyos betegen fekszik. Az orvos nagyon 

rázza a feljét, bizony rossz bőrben van a 

szegény reb Binjumen. 
Ez a hir nagyon elkomorította reb Ánselt. 

Kezdte nyomni valami az ő istenfélő leltét. 
És nemcsak hogy az ételnek nem érezte a 
megszokott jó izét, de a tanulásnak az élve- 
zetét sem érezte. Reb Binjumen sulyos bete- 

gen fekszik 1 Hátha az a sértés telte beteggé 71 

Elismert Ben Thórának azt mondani nyilváno- 

san : – Ámboorecl 
És megint néhány nap mu'va más átutszó 

ismerős jölt a rossz hirrel: – Reb Binjumen 

a végét járja, haldoklik. Thillmei mond érettle 

a rebbe, tmánje ápé! mond érelte a hitkörség. 

Reb Ansel még jobban elkomorult. Se- 

hogy sem falálta a helyét, Reb Binjumen tán 

azóla már meg is halt . . . mi történt a te- 

metésnél, a sir előtt1 Bocsánatot kért a ha- 

lottól a gébbe, nemcsak a maga és a hitköz- 

— Vagyis az én nevemben is bocsánatot 
kért, – gondolta reb Ansel és sóőhajtott. – 

Bocsásson meg nekem is a sértésért. 
Ez az óhajtás nem nyugtattla meg rekb 

Aunselt. - De hátha még nem halt meg 7 — 

gondolta. Nem Istennek tetszőbb lesze — 

tünödölt -, ha sietve odautazom hozzá és 

magam kérem még élelében, hogy bocsásson 
meg? - Akkor Isten Is megbocsáltja bünö- 

met. 
Sem vasut, sem alkalmi kocsi nem volt, 

gyalog kellett megtenni a husz kilométeres, 
vagy még hosszabb utat és csikorgó tévész- 
havi téli hideg volt, de reb Ánsel elhatározása 
szilárd volt. Ha csontfagyasztó hidegben is 
és gyalog: ő elmegy reb Binjumenhez és tö- 

redelmes bocsánatet kér tőle. Zsidő nem 

cselekedhet tülönben - gondolta. 
Reggel elbucsuzott az asszonytől és el- 

indult. Némi utravaló elemózsiát adotl vele az 

asszony, mert a közbeeső falvakban nlncs 

zsidő s ezért pohár tejet sem ihatik, ha meg- 

éhezik; reb Ánsel tehát megcsókolta a me- 

zuzát és balkezében a balyu, jobb kezében 
egy botl, utjára ment. 

Alig hogy kiéri a faluból, kél róta dzsi- 

dással találkozott. Marcona legények, amlilye- 

nekből később a Petlyura gyilkos, vad had- 
serege lelt. 
— Mi van ebban a kendőben, te zeidő ? 

kérdezte reb Ánseltől az altiszt, aki a kis 

csapat elején lovagolt. 
Reb Ánsel alázatosan válaszolt. - Darak 

gondolt sem reb Binjumenre, sem a sértésre. 

Csak egyszer, ugy Chanukka hetében, amikor 
ség nevében, d 

lnevében is. 
e kol Jiszroél, egész Izráel kenyér van benne, kis hideg hus és két alma. 

— Éppen jó lesz nekem uzsonnára, –
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nököt életfogytigloni fegyházra itélték. Eddig 
nem érdekel bennünket zsidókat az ügy. A 
tárgyalásnok csak egy epizódja az, amelyre 
feligyelhetünk. 

Kthalgatták az irodakisasszonyát, aki a 
következőket mondta : Nekem már régen feltünt 
hogy valami folyamotban van. 

Védő : Micsoda ? Mi tünt fel Önnek? 
Tanu: Láttam, amikor az összes zsidó 

bécsi cégek cimeit állitotta össze. 
Védő : Mi köze van ennek a kancellári 

hlvatal puccsához ? 
tárgyához. 

Elnök: Engem érdekel, meri ez bizonyos 
mértékben rávilágit a tevékenységre, amelyet 
a vádlott kifejteti. 

Ügyész: Blaschke mérnök ur mindenkor 
lagadta azt, mintha ilyen tevéke nységet kilej 
teti volna. 

Védő : Sajnos I Sajnos 1 Én a vádlot: he. 
helyett azt mondottam volna : Igen, én min- 
den zsídót megakortam öílni ! 

Tanulságos ez a tárgyalás. Ebből látni 
lehet, hogy Hitler osztrák hivei milyen uton 
haladnak. A Harmadik Birodalom legfőbb célja 
hogy elékésziise Ausztriában is, a zsidőság 
gazdasági tönkretételét. Ami pedig a szellemi 
előkészilést illeti, ennél rá kell mulassunk a 
védő elszőlására, aki idősebb intellektuel lé- 
tére sem szégyelfe magát, hogy utólag ilyen 
tanácsokat sdjon életfogytialanra itélt véden 
cének. Igar, hogy kissé későn – de az ered- 
mény nem is maradt el. Most elmélkedhet 
Blasche mérnök életfogytialan azon, hogy 
milyen nögyszerü védője is volt neki a tár 
gyaláson. 

Csehszloválkiai parasztiok 
Palesztnába ak armalk 

muermnmi 
Jeruzsálemi hír jön arról az érdekes ál 

iratról, amelyet egy csehszlovákiai község nem 
zsidó parasztsága intezelt a Jewish Agency 
jeruzsálemi irodájához. Ez a parasztcsoport 
azt irja, hogy ők szivesen mennének Palesz. 
tinába, meri erősen érdeklődnek az oit folyó 
épitő munka iránt, szivesen álflérnének a zsidő 
vallásra is és hasznos 
zsidó országépitésnek. Megfelelő 
tást is kérnek a Jewish Agencytől. 

Eddig a széraz hir. Irhatnánk lelkes sza- 

Ennek semmi köze a per 

felvilágosi 

vakat arról, hogy ime, milyen uj Kanaánt te- 
remtünk ott a Földközi tenger partján, hiszen 
európai parasztok is oda akarnak menni, még 

De mi kellő ér- vallásuk feláldozása által is. 
tékére szállitjuk le ezt a lelkesedést. Ki tudja 
milyen éhes kis felvidéki földtelen falu pa 
rasits ága akar kimenni. 

evakkanfolta röhejjel az altiszt, azzal beleszurt 
dzsidájával a balyuba és kirántolta az öreg 
ember kezéből. 

—- Már most mit harapok egész nap? — 
sőbajtotta kétségbeesetten reb Ánsel. — Ele- 
mózsla nélkül nem folytathatom utamat, ht 
szen öreg vagyok és gyönge és oly htdeg 
vanl Vissza kell, hogy forduljak; msajd hol- 
nap, böli néder (Iogadalomnak ne vétessék, 
mondván) a zsebembe teszem az ulravalót, 
ugy megyek el. 

Holnap ?1 – döbbent meg reb Ánsel 
és megtorpant és felnézett az ég felé. - Mit 
tudjuk, mi emberek . .. holnap ?1 Hátha hol 
napig reb Binjumen már nem lesz ii? 

– A Teremtő mejd megsegit, — gon- 
dolta bizakodással reb Ánsel és nem nézve 
gyengeségét és korát, nem törődve étlenség 
gel és hideggel, elszántan folytatta utlját. Hogy 
estére ott lehessen reb Binjumennál: - szá. 
nom, hogy megsértettelek, bocsáss meg, 

Milyen megnyugvás lesz ez bünbánó lel- 
kének, ha majd azi hallja reb Binjumentől : 
– Megbocsátok magának, reb Ánsel. 

A második falun jul behemót parasztem- 
ber állotta el reb Áusel utját. Csavargó, el 
csepolt béres volt, mi jó sem nézelt ki sze- 
méből. 

— Megállj csok, zsidő, - igy kezdte. – 
Neked prémmel bélelt jő kaftánod van, nekem 
pedig csak folt hátán folt szukmányom. Hát 
ide azt a kaftánt, ha jét akarsz. Eddig neked 
volt meleged és én fáztam, mos! nekem le- 

tagjai lennének az uj 

FUCHS MANCI füzöszalonban 
M. Viteazull 11-a. (Ullmann-palota 

gyó gy-fülz Gk 

porasztok. Egyelőre az az icaz ág, hogy leg 
alább 150-200.000 isidó ember akarna ki- 
menni Palesztinába, Európa különböző orszá- 
gaiból.-De a partokon őrt áll az angol rend 
éber őre és nem engedi őzel vágyaik töld 
jére. Igaz ugyan, hogy az angol politika" ta 
lán ezeket a tól paraszlokat szivesebben en- 
gedné be P. lesztinába, mint a zsidőkat, de 
ugyebár ezi addig nem lehet, (az egész csak 
kudióitm és nem lehet komolyan tárgyalni a 
dologról), amig a kivándorolai akaró zsidők 
nem jutnak be. Az bizonyos, hogy ha nekik, 
a világ másnemzetiségü parasztjainak joguk 
lenne, akl or régen kaszát kapái fogtak volna, 
hogy bejussanak. Mi csak drága pénzen aka. 
runk országot hóditani és még igy is nehezen 
megy . .. Haj, ez a zsidő sors. Ezt bizo- 
nyára nem tudják ők sem, a kivándorolni akaró 
tőt parasztok, akik egy kís földért, még hifet 
is cserélnének. 
E 

Ismeri-e Öa már a hires „Balkirs M7-féle bé- 
lyegzőgyárat Brassóban is ? 

Mindenféle bélyegző művészi kivitelben, továbbá 
szemozógépek, szappanstancnik és mindenféle 
vésnöni munkák. Léda és zsákjelzőt, bélyegzők 
srnügumiból) és festékek a legjutányosabban 
csak a 

Balkirs M. bélyegzőgyárban 
Brassó, Károly király-ucca 25. sz. 

Központ: BISTRTA. 
Fiót: ORADEA, Str. Rimanócz 1 alatt szerezhető be 

Gyors és pontos kiszolgálás ! 
Helyi képviselők kerestetmnelk 
... 
m 

Késnélküli borotválkozáshoz csakis 

„LEVANTE-POWER" 
borotválőport használja. 

Éhes, dolgozni akaró ! 

gyen melegem és fe fázhaisz. 
Ugy folytatta a lelketlen paraszt, hogy ] 

Szagtalan, hygienicus, biztos hatásu. 

Gyártja: CHIMICA VEGYIGYÁR 
ORADEA, Sír. P. Cerna 1. 

megragadta a remegő reb Anselt és lehá- mozta róla a kaftánt. Végül még belérugott 
és ráröhögött. - Ha fázni fogsz, zsidő, csak szaladj. Aki szalad, annak melege lesz, az nem fagy meg. 

Nosza szaladt is a kifosztott reb Ánsel, 
ahogy birta a hetveréves két lába; ha lassab- 
ban megy — jól tudla — áldozatául esik a 
nagy hidegnek. 

Ehes is volt, fáradt is és majd megfa- gyott az alattomos hidegben, mely szél nél- kül csendben marta az embert, de reb Ánsel 
nem annyira saját magára, mint inkább reb Binjumenra gondolt. Vajjon hogy van reb Binjumen ? Adja Isten, hogy még életben ta-. 
lálja s hogy könnyes szóval kérhesse: — 
bocsáss meg ! : 

Ez a gondolat élesztette reb Auselt, mi- 
kor lankadóban érezte erejét. - Oda reb 
Binjumenhoz, ez a fődoog; az étlenség és a 
fogas fagy most mellékes, 

És sze porán szedie a két lábát és (á 
maszkodott kutyariasztó botjára. Botját, no 
azt nem velte el töle senkisem. 

Vége volte szenvedéseinek ? Még nem 
volt. Kegyetlenül fázott és alig volt már ereje 
az éhségtől, de még vár! valami reb Ánsel 
vrumensra. Már estére söfétlett az idő, már 

közel volt a helység, ahová igyekezett, csak 
egy magányos tanyát kellett még elhagynia. 
A tanya egy gazdag ukrán paraszté volt s 

A „bécsi get" 

A „bécsi get" név alatt egy a XVII. szé 
zad halachikus irodalmában igen sokat vit 
tolt válólevelet értünk. Ugyanis amikor 
Mahram Lublin Lembergben működőt rabb 
ként, egyik rokona Bécsből nősüli és után 
rá sulyos betegség támadta meg, azt hittél 
hogy nem fog felépülni és igy tehát elhalá 
lozása esetén az özvegynek sok baja lesz . 
chaliczó megszerzésével. Ezért azt ajánlottál 
bogy adjon a feleségének egy feltételhez ne 
kötött válólevelet, de biztosilottát, hogy ha 
meggyógyul, akkor ujból házasságot fog 
kötni. Megnyugtatasul kiálítottak egy oklra 
tot, amelyben a házastársak kötelezik magukat 
hogy a férj felgyógyulása esetén ujra össze 
házasodnak. A get átadása után nemsokára a 
beteg felépült, de az asszonynak a szülei külön 
féle okból nem akarták volt vejükhöz leányuka 
visszaadni. Felmerült tehát a kérdés, hogy m 
lt a dín, a vallástörvényi szellemben való el 
járás ? Egyesek azt mond ák, hogy a válólevél 
ezekután nem érvényes. Mások meg azi, hog) 
a válólevelet feltétel nélkül áliltották ki, a 
asszony el van válva, a get érvényes és igy 
szem előtt kell tartani a Rábénü Tám ama ren 
delkezését, amely megtiltja egy kiadott váló 
levél utólagos kétségbevonását. Ezen a néze. 
ten voltak az akkori nagyok közül a Marso. 
s Marsal. Ezzel szemben a Mahram és R 
Mordecháj Jofe (a Lvüs szerzője) azt han 
goztatták, hogy a válólevélnek mintegy függe 
lékét képezi a házastársak közötti megegyezes 
azért a kiállitott okirat, csak hordja a válóle 
vél jellegét (,illatát") és tulajdonképpen nem 
érvényes. A dolgot végre elintézte a lengyet- 
országi zsidőság akkori legfelsőbb vallási fő. 
ruma: a „Vaad sel arba aroczojsz" a négy 
ország zsinatja. (Azért nevezték igy, mert az 
akkori Lengyelország négy tartományra osz 
lott: Pattin, Lite, Rüszjo, Podolta.) Éz a fes- 
tület ugy döntötte el a kérdést, hogy a váló- 
levél igenis érvényes. Erről a get-ügyről Le 
win, a lengyel parlament rabbitagjának fla: 
Isac Lewin, lengyelnyelvü értekezést irt, amely 
a lengyel tudósok figyelmét is felkeltette. 

mégy tovább, zsidő, amig le nem hütöttelek, hiszen látom, hogy meleged van. Ebben a hidegben is nyáriasan jársz, tehát meleged 
van. 

S ezzel nyakonragadta reb Ánselt és be- lelökte a vizzel tele vályuba. . 
Csonttá fagyott vékonyka ruhában, majd- nem kábultan a rettentő hidegtől érte el rek nsel a helységet. A helységnek majdnem 

legvégén bész hámidrás volt; ide bukoltt be a 
meggyötört aggastyán és a jól befütött kályha. 
mellé egy lócára ült. 

Csésze teát italtak meg vele, majd még egyet, azulán visszaültek a zsidők a helyükre és folytatták a tanulást, ahol elhagyták. Mos! 
nincs idő a kérdezősködésre, majd később. Egyik is. másik is lélekizgató, nagyszerü 
részlethez ért. 
Reb Ánsel pedig ott ült a lőcáján. Érezte a jó meleget kivülről és belül is jó meleget 

kezdett érezni és ahagy visszalért testébe a lélek és ahogy hallgatta duruzsolását a tüznek, visszaidézte magába a nap minden eseményét, történetét. Elvették az utravalóját, mert ő zsidó, elvették a kaftánját, mert ő zsidő, belökték a vályuba, mert ő zsidő. IHt meg nyitva talájta a bészhámidrást, mert istenfélő zsidók laknak a 
helységben, akik késő este is foglalkoznak a 
thórával és forrő teát kapolt és ülőhelyet a kályhánál. S ahogy tudatos lett benne a hála és fokozódott benne a jő érzés, amihez 
nem juthatott volna, ha ő nem zsidő, egyszerre enr ek fia, mikor meglátta reb Anselt, ehogy 

vékonyka lüszterkabátjában ott elhaladt, durva 
szóval megállítoita : — mit sietsz ? Addig nem l is : 

felkiáltott, reszketeg hangon, de ujjongva: — 
Istenem, milyen kegy és milyen boldogság 

zsidónak lehetni! 
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Képek a lengyel zsidóság 
: nyomoráról 

Néhány kiragadott folográfisa, a három és fél- 
milliónyi lengyel zsidóság mai helyzetéről. Nagyon 
szomoruak és lehandolóak ezek: 

Dr Rothenstreieh, cionista sejm-képviselő a len- 
gyel sejnben beszédel tartott. Ebben megdöbbentő 
szavakkal ecsetelte azt a hatást, amelyet a mostani 
lengyel adó és pénzpolitika idéz elő a zsidő kereske- 
delem és az ipar körében. Igy például az a 
törvény, amely a peraszt ásg adóssága fizetésén k mi- 
kéntjéről intézkedik, s amely 14 évi időt ad arra, hogy 
ez a visszafizetés megtörténjék, sokezernyi zsidó csa- 
ládnak a kodusbotot juttatta kezébe. Zidó kereske- 
dők, akik minden penzüket a parasztoknak hitelezték 
ki, ma semmit em tudnak visszakapni és a szó leg- 
szorosebb értelmében az éhhalálnak vannak kitéve. 
Annál is inkább, mert hiszen a törvény megtiltja még 
azt is, hbogy a paraszlok adósságaiket természetben 
törleszthessék, Igy például még burgonyát, vagy más 
elsőrendü fogya-ztási cikret sem kaphatnak tőlük a 
zsidók, még ennyit sem, amennyi legelemibb szülség- 
letük kielégitésére szükséges. Ez általánosságban érinti 
a zsidóságot és szemoru perspeltivát nyujt a jözőre 
nézve. 

Jakob Wengart a telet 
börtönben akarja tölteni 

Jekob Wengart nevü zaidó azzal a gyanuval állolt 
a biróság előtt, hogy tettleg inzultált egy rendőri. Egy- 
szerü eset volna, ha ezen keresztűül ne a lehetne bele- 
látni apba a nyomor mélységbe, amelynek fenekén 
vergődik a zsidóság. Kderült, hogy Wengart már 
hosszabb ideje munkanélhül volt és az éhségtől és 
hidegtől rettentő sokat szenvedett. Arra az elthatáro- 
zásra jutott, hogy legjobb volna a hideg téli időket a 
fogházben eltölteni, ahol még biztos fedél van főölötte 
és enni is kap. Megkérte tehát az egyik rendőrt, hogy 
vegye őrizetbe. Amikor a rendőr ezt vonakodott meg. 
tenni, mert hiszen szabad polgárt niacsen joga letar- 
tóztatni, akkor Wengart elkerdte ütlegelni a rendőrt. 
És milyen furcsa tragédia. Még ez a lerve sem sike 
rült a nyomorgó zsidónak. 

Elitélték ugyan fel évi fogságra, de mert büntet- 
len előéletü volt, az itélet végrehajtását felfüggesztet 
ték. Az elitélt sirva hagyta el a tárgyalási termet, mi- 
után sz ügyésznek bevallotta. hogy célja az volt csu- 
pán, hogy átteleljen Állandó ébségre és fázásra tél. 
tetett az életben. Ahcgy egy ismert regénycim mondja: 
Életre elilélve . .. 

Furcsa uccai tüntetés 
a hitközség ellen 

Mult hét péntek délelőitjén különös felvonulást 
bámult meg a zsidó Varsó. Felvonult vagy száz man 
kós nyomorél, öregek, asszonyok, gyermekek: macs- 
kazene kisérte őkel, felhangzott össze vi szaságban a 
legfurcsább hangverseny, szólt a ver i, belehangqzott 
a szájharmómka és a tüntelők állandóan kenyérért és 
támogatásért kiáltottak, fülyültek és zenéltel. A koldu- 
sok és téregetők tüntetése volt ez. A versói rendőr 
ség ugyanis a legszigorubban véget akar vetni a kol. 
dulásnak és a törvény szigorát különösen a zsidő ké 
regetőkkel szemben alkalmazsza. Ez inditotts a kerese 
tüktől megfosztott embereket, hogy demonstrációval 
vonuljanak fel a varsói hitközség elé. Mazur hitköz 
ségi elnök kénytelen volt fogadni s tüntető menet egy 
lüldöttségét, amely előite igen hevesen és izgatottan 
elsirta és elkiabália, hogy az uj rendelet, mely a kol 
dulás, a házalást és az udvarokban való kinto názást 
eltiltja, az éhbalálnek teszi ki őket. Sokan, akik kény. 
szerből megszegték a readőri lilalmat, börtönbe ke- 
rültek, Jogeikat követelik vissza a kéregetők a hitköz- 
ség utján, Elvárják, hogy vagy visszaszerzik nekik 
kéregetési jogurat, vagy megszavaz mindegyirnek heti 
támogatást, s megadja neklk a temetőkben való kére 
getés jogát. Az elnök nem fudta megnyugtatni a tün- 
letőket, sőt bejelentette nekik, hogy a rendőrség külö- 
mösen a temelői keregelést készül a legszigorubb esz- 
közökkel elnyomni. Erre azután a hitközségi elnököt 
nagy mecskazene fogadta a rokkantak mankóikat és 
botjaikat lóbálva megfenyegellék az elnökötl, hogy 
umennyiben nem csinál rendet, sokszoros létszámmal 

Dalesziirába alkarr uniazrii? 
Forduljon azonnal a „Levant" utazási részvénytársasáphoz, Bucuresti, Strada Smárdan 11 

vagy az ország különböző városaiban lévő képviseletelhez, amely Önnek egy kényelmee 
biztos és rendkivül olcsó utazást biztosit. 

hitközségnek olyan feltétel mellett, 

LEVANT 
utazási részvénytársaságy 
Bucuregsli, Str. Smárdan 11. Telefon: 329—85. 

Képviseletei: 
Clul, ,Hermes", Cat. Reg. Ferdinand 13. Oradaa, Str. 
N. Filipescu 13. Sighet, Piata Unirei 25, Patrosani, 
Strada Budai Deleanu 1. Huedin, Konn licchák. 

Satumare, Katz Heinrich. Del, Izsák Samu. 

felvonulnak, s megszállják a hitközségi irodát és nem 
mennek el addig, amig nem lesz segítve rajtuk. 

A lelki nyomor . .. 

Egy Reiswasser nevü igen gazdag öreg ur, más 
félmillió zloly értéket képviselő ingatlanait átadta a 

hogy étete vegéig 
járadékot fizetnek neki, elhuayta után méltó sirhelyet 
Fap és azonkivül egy éven ál a hiiközség gondosko 
dik arról, hogy egy bentajró kadist mondjon érte. En 
nek az intézkedésnek a háttere az, hogy a végrendel 
kező egyetlen fia renegát lett és igy az öreg ezzel az 
intézkedéssel akarta elkerülni azt, hogy fia a negy- 
vegyon birtokába jusson, Erre azután a fia megindi 
tolla ugy az apja ellen, k t elmebetegnek akar nyilvá 
nitani, mint a bitközség ellen amelyet jogtalanságra 
való csábitással vácol. az offenzivát. A biróságok kez 
denek foglalkozni az üggyel. de egyelőre, a végren- 
delkezésben semmi formanibát nem találtak, ami miatt 
az alepitvány érvényességét kétségbe lehessen vorni. 

—– A svaljavai hitközségnek a bank 
50.000 csehkoronát engedett el perelt 
követeléséből. Érdekes hirt kapunk a sval- 
javai hi községtől. A nem nagy számu hitköz- 
ség régebbi idők őta tartozik a Bereg Munkácsi 
lanknak 150.000 csehkoronával. Mivel a hit- 
község nem fizetett, a bank perelni kezdett és 
már ugy állott a dolog, hogy a hitközség 
összeomlik a negy adósság terhe alatt. Végül 
Spiegel, a hitközség elnöke felkereste a bank 
vezetőjét Sinek iIgazgatóit és rövid tárgyalás 
után, a bank igazgatója azt az ajánlatot telte 
a hitközség elnökének, hogy amennyiben 30 
napon belül 100 000 csehkoronát készpénzben 
kifizetnek, ugy elenged 50.000 csehkoronát. 
Teszi ezt azért, mert nem szeret e zsidó 
közületet perelni, bár ugy a hitközség, mint 
a váltón levő privát zsidók elég primák ahoz, 
hogy ha ragaszkodik a teljes kifizetéshez, ugy 
azt is betudná hajtani. - A nem zsidő bank- 
igazgatő nemes gesztusa nagy örömet és 
megelégedést keltett az ottani zsidóság köré- 
ben és azt kivánják, vajha a zsidó bankvezérek 
is megértőek volnának, amikor egy zsidő kö- 
zösség adőságainak likvidálásáról van -sző. 

- A nagybányai orth. hitközség 
szubvencionálja a Keren Kajemethet. 
Baia-Mare-Nagybánya lrgalmas és eredmé- 
nyelben sikerült kimenetelü közgyűlés folyt le 
az elmult héten a nagybányat orthodox hit- 
községben. Hirsch Jakab és dr Sarudi Farkas 
javaslatot terjesztettek a közgyülés elé, amely. 
ben 5000 lei évi szubvenció megszavazását 
hérték a Keren-Kajemelth részére. A közgyülés, 
az orthodox hitközségekben nem mindennapi 
javaslatot igen megértően fogadta, de Brach 
Simon hitközségi elnök minden eszközt meg- 
ragadott, hogy a közgyülés elutasitsa és meg 
bélyegezze a kérést és a kérelmezőket. Brach 
Simon üzelmeivel egyébként már foglalko tunk 
e hosábokon, amidőn a nagybányai hitközség- 
ben folyó, általa inszcenált botrányokat és 
durvaságokat regisztráltuk. Nem meglepő te- 
hát, ha Brach, mint a szatmári főraebbiság 
exponense, most is kitett megáért, – a Keren 
Kajemeth ellen. A közgyülés azonban méltó 
választ adott elnökének, amidőn egyhangulag 
megszavazta a Zsidő Nemzeti Alap számára 
az évi 5000 lei szubvenciót és elveltette az 
elnök ellenjavaslatát. Az elnök természetesen 
nem vonta le csufos kudarcának következmé 
nyeit és továbbra is megmaradt poziciójában. 
A nagybányai orth. hitközség tagjai azonban 
reménykedve gondolnak arra, hogy 6 hónap 
mulva lejár az elnök ur mandátuma és többé 
nem fog sikerülni neki pénzért voksokat és 
elnökséget vásárolni. Mindenesetre örvendetes 
tény, hogy a szatmári front terrorja már kezd 
megtörni a kutur ortihodoxia erőteljes ellen- 

állásán. 

Eredeti angol 

- Eljegyzés. Bleier Rózsikát Senta, 
eljegyezte Danziger Hermen, Valea tui.-Mihai. 

M. K É. H. 

— Házasság. Liebermann Esztike (Carel) 
és Deutsch Sámuel (Bistrifa) f. hő 20.-án tari- 
ják egybekelési ünnepélyüket m, k. é. h. 

—– Aranylakodalom. lanuár 22. én üc- 
ma nepelte meg Timisoaran 50 éves házassági 

érfordulóját Grümwald Jónás és neje szül. 
Rosenfeld Juli. A bensőséges ünnepélyen az 
ősz házaspárt a város zsidő társadalma, élén 
a nőegyletekkel szép számban kereste fel jó- 
kivánságailval. Hübsch Dávidné nőegyleti elnök- 
nő meleg szavalkal üdvözölte az ürneplő 
házaspárt ebből az alkalomból, ahit viszont 
egy hettel azelőtt köszöntötte fel Grünwald 
lJónás szintén szon alkalomból, hogy ő is 
akkor ülte meg férjével aranylakodalmát. 

— Halálozás. A sentai zsidóság oszfat- 
lan részvéile kisérte ki utolsó ufjára az 53 
éves korában elhunyt Fischer Lipótot, aki 
rendkivüli jótékonyságával már életében mara- 
dandó emléket állitott magának. Jótékonysá- 
gáról ma is legendákat beszélnek. Háza min- 
dig nyitva álloit a szegények előtt különösen 
az elhagyotlt szegény 1sidő gyermekeket is- 
tépolta és tanitatta. Temetésén nagyhatásu 
gyászbeszédet tartotlak: Neuhaus Jőzset, Le 
bovils Izrael, Rauschniiz Lázár és Pollák Izrael. 

—– A Hisztadrut 25 ujabb delegátust 
küldött a diaszpóra országaiba a cha- 
lucok megszervezésére. leruzsálemből je- 
lenti a Palcor: A Hisztadrut vezetősége elha 
tározta, hogy a diaszpőra országaiba további 
25 delegátust küld, akiknek feladata lesz az 
ott erősbödő chaluc mozgalmat irányitani és 
gondoskodni a chalucok neveléséről és beván- 
dorlásuk előkészitéséről. A Palcor szerint mác 
eddig is 50 hisztadrut delegátus müködik a 
diaszpóra chaluc mozgalmában. A delegátusok 
Lengyelországban, Galiciában, Németország- 
bon, Ausztriában, Csehszlovákiában, Litvániá- 
ban, Lettországban, Romániában, Magyaror- 
szágon, Bulgáriában, Belgiumban és Francia- 
országban dolgoznak és mindenütt résztvesznek 
a Hechaluc és az ezzel kapcsolatos zsidő 
ifjusági mozgalmak munkájában. A Hisztadru: 
igy ukarja biztosilani a maga politkai és 
ideológiai irányzotának érvényesülését már a 
diaszpóra z idóő ifjusága lörében is. 

valamint excluziv belföldi 

szövet - különlegességeim, 
válogatott mintákban meg- 
érkeztek. 

uriszabó 
Oradea P. Regina Maria 3. (Bémer tér) 

Serviciu! Financiar Primária Municiotuu: Oradesa. 
Ad. No. 1719/1955. 

HIRDETMÉNY 
Oradea város adóhivatata, 4935 január 22 én már 
kö uirré telte, hogy a rkőzségi texák és adók alá eső 
tárgyak sib. ősszeirását a fenti időben megkezdte. 

Ismételten hangs ulvoz:uk, hogy míindszokkal szem 
ben, akik a valoságnak meg nem felelő adatokat 
valtanak be, vagy pedig az összeiró közegek áltat 
meghataro: ott időre vallomási iveiket el nem készi- 
tik, az idevonatkozó törvényekben előirt büntetéseket, 
aez ősszeirast végző tisztvisető által felvet jegyzőkönyv 
alapi in. — a városi adchivatal feltétlenül alkalmazni 

fogja,. 
Oradea, la 29 lanuarie 1935. 

Presedinte Csmisici Iatorlmare
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Néhány nap óta ujra vihar dühöng 
Palesztina felett. A Haifa, Jatfa, Tel Aviv 
és jeruzsálem közötti vasutvoralok olyan su- 
fyosan megrongálódtak, hogy pilanatnyileg 
észak és dél.Pálesztina között megszakadi 
minden összeköltetés. Palesztina más vidékein 
is nagy pusztitásokat végzelt a vihar és a szün 
telen esőzés. Emeck Chefer és Nathania ko- 
loniák közelében a vihar három arab munkást 
és hat tehenet magával ragadol!t. Az arabok 
holttestét másnap az Alexander tóban találták 
meg. Benjaminában a vihar nagy károkat oko 
zott a narancsültelvényeken - Nablusban, ahol 
20 ház esett az árviz martalékául, három em 
ber is halálát lelte a vizben. - Tulkarem kö- 
zelében 13 arab fulladt a vizbe. - Három 
napig tartó felhőszakadás teljesen elöntötte a 
Saron sii ságot. Különösen a néme! koloniák 
szenvedtek sulyos károkat. A házak megron- 
gálódtak és tetejüket a vihar kilométeres 
távolságokig hurcolta magával. - Mindenült 
halálos áldozatokat követelt a vihar. Emberek, 
állatok estek a vihar martalékául. A Jordán is 
kilépet a medréből. A halálos áldozatok szá- 
mát eddig 22 re becsülik. 

A jeru:sálemi „Dávid Király" szálloda tulajdo- 
posai elhatározták, hogy Halfába egy nagy modern 
hotelt épitenek. A szálloda a Karmel hegyén fog fel- 
épülni. 

A hivatalos lap közlése szerint mindazon palesz- 
tinai cégeknek, melyek törvényesen bejegyeztetik ma- 
gukat, Angliában is joguk lesz törvényes bejegyzési 
kérni és ugyanolyan előnyökben és jogokban lesz ré 
szdk, mint az angol törvényesen regisztrált cégeknek. 

A palesztinai repülőforgalom állardó 
fejlődésben van. Az Ita közlése szerint a kö- 
zeljövöben ujra két repülőállomást állitanak 
fel Palesztinában, a növekvő légi forgalom 
lebonyolitására. Igy uj repülőállomást épite 
nek Ludd ban, amely egyik összekötő állo- 
mása lesz az angol-indiai repülő forgalomnak 
és Halfában épitik a második uj repülő. 
állomást. 

A palesztinai-lengyel kereskedelmi kamara mun 
kája következtében, Lngyelország a folyó évadban 
4500 lonna narancsol fog Palesztinából importálni. A 
lengyel narancsbevitel eszerint az elmult évi ered- 
ményhez viszonyitvo, duplájára emelkedik. 

Jeruzsálemi jelentések szerint Bag- 
dadban letartoztatták az iraki cionista 
szervezet elnökét, cionista tevékenység 
büntette miatt, majd szabadlábrahelyezése után 
rendőrségi felügyelet alá helyezték. Az iraki 
kormány anticionista és zsidőellenes politiká- 
járól egyébként nap, mint nap érkeznek jelen- 
tések. Legutóbb az Iraki Petroleum müvek 
megnyitása alkalmával S r Robert Waley Cohen, 
a Schell Company vezérigazgatója nem kapot! 
Irakba beutazási engedélyt. Két palesztinai 
héber fanitót a kormány kiutasitoti, akik IÍrak- 
ban héberül tanitottak. 

Tibériás zsidó lakossága azzal a kéréssel fordult 
a Waad Leumihoz, hogy a Maimonides ünnepségeket 
Tibériásban rendezzék meg, mert ott nyugosznak a 
magy zsidó filozólus földi maradványai. 

A Beyruthban megjelenő ,Al Mis- 
sak" arab lap egyik legutóbbi számában cik- 
ket közölt ,Engedjélek hozzánk ea cionistá 
kat" cimmel. Az arab lap rámutat azokra az 
előnyökre, amelyekhez Paleszt na a zsidók és 
. 
— 

Az ujszerü 
összetételü Florcalm 

cionislák munkássága révén jutott és követeli, 
hogy legyen már egyszer vége a cionistákkal 
szembeni előitéleteknek. ,Szegény és puszta 
ország vagyunk — irja többek között a lap". 
De ha magunkhoz engedjük a zsidókat rö- 
videsen meglátjuk togy milyen virágzová 
teszik földünket. Öamagunk ellenségei va- 
gyunk, ha tobábbra Is cionista ellenes po- 
littkát folytatunk. 

Talpioth közelében arab és zsidó munkások kö- 
zöll összetüzés keletkezeti. 3 zsidó muntás könnyeb- 
ben megsebesdült. 

Harthia kolonián, a Keren Kaje- 
meth földjén véres összetüzes keletkereit a 
rendőrseg es arabok között. A földre ugyanis 
a beduinok tartotlak igényt, de a biróság a 
Keren Kajemeth jogos tulajdonának itélte a 
területet. Amidőn a zsdő telepesek rendőri 
asszisz tencla mellett átvették a löldet a be- 
duinok éles kövekkel dobálták meg a rend- 
őröket. A rendőrök erre sortüzet adtak le az 
arabokra. A tüz következtében egy arab be- 
duln a helyszinen meghalt, a többi pedig el- 
menekült. 

Jemenből 2353 zsidó vándorolt be a Jewish Agency 
certifikátjaival Palesztinába. zz 

A jeruzsálemi városi tanács alig, 
hogy álvette hivatalát máris ko fiktusok ke- 
letkeztek dr. Hussein Khaldi arab polgármes- 
ter és Daniel Auster zsidő alpolgármester 
között. A polgármester ugyanis erősen kor- 
látozni akarja Sa zsidő alpolgármester ha- 
táskörét és semmi fontosabb müködési fe- 
rületet nem akar számára átengedni. A zsidő 
tanácsosok ezzel kapcsolatban érthető felhá- 
borodásuknak adtak kilejezést és szemére 
vetik dr. Hussein Khaldinak, hogy ugyanolyan 
eszközökkel akar dolgozni, mint elődje Nas 
hasibj. A legfelháboritőbb az uj arab polgár 
mester magatartásában az, hogy válasz- 
tása előtt igen meleg zsidőbarát hangokalt 
hallatott és megválasztása is a zsidők támo- 
gatásával slkerült. A jeruzsálemi városi tanács 
uj harcok előlt áll. 

A Keren-Kajemeth hivstalos kimutatása szerint a 
zsidó nemzett alap eddig 1,473.000 fát ültetett Pelesz- 
tinában. 

Kibővitik Palesztina repülőposta- 
szolgálatát. Kéltszeres szolgálatot allitanak 
be Palesztina és ladia között. Négy uj repülő- 
gépet állltanak be a Palesztina és Egyiptom 
közőtti postaszolgálatba, miután az eddig köz- 
lekedő repülőgépek nem bizonyultak elegen- 
dőnek a felgyülemlett posták szállitására. 

Ragheb Bey Nashashibi - hír ezerint - uj 
arab egysénífrontot szelvez. 

Miosche Smilanskv vezetése alatt 
álló zsidő földműves szervezet, a napok- 
ban tartotta konferenciáját Tel. Avivba. 

Hivatalos közlések szerint december hónepban 
4120 zsidó vándorolt Palesztinába. Ebben a számban 
már benne van 267 iurista is, akik állandó tartózko- 
dási eagedé'yi kaptak. 295 bevándorló a tőkés-kate- 
góriába tartozolt. 

—– Házasságokat legnagyobb titok- 
tartással és a legbiztosabb eredménnyel 
közvetit. a széleskörü összeköttetéssel rendel 
kező „,MIREA" iroda, Cluj, Regele Ferdinand 
116 Telefon 142. 

pfény puder 
kiváló fényvédő képességénél fogva és a FLOREAL 1-es számu arckrémmel hasz 
nálva az arcnak fiatalos külsőt kölcsönöz és megóvja a nap káros hatásától. A 2-es 
számu FLOREAL krém elmulassza szeplőjéi és észrevétlenül uj arcbőrt varázsol. 

Puder ára dobozonként . 
Krémek ára tégelyenként. 

Képviselet: Drogueria Cemniíral Pap Károly, Oradem, 
Bul. RHegele Ferdinand i1. 

30-50-90 Lei 
40 Lei 

a Max Lleberman halála 
A német festőmüűvésze! nagymesfere, a 

legkiválóbb képviselője egy ragyogó müvészi 
korszaknak 88 éves korában meghalt. Alig 
nehány héttel ezelőtt (fan. 4 iki szamunkban) 
irtunk arról, hogny ez az aga müvész, ahi a 
berlini Sessesio alapitőja, a Müvészeti Akadé- 
mia elnöke, a német impresszionizmus repre- 
zentánsa. szintén az üldözötlek közé került. 
Coebbels ur akkor körlevelet intézet a zsidó 
művészekhez, amelyben csaknem katerogikusan 
megtiltja hogy tovább is müvészetüknek éljenek. 

Max Lieberman képletesen bár, mer! 
gazdag ember volt, szintén munkanélküli let. 
Max Lteberman, aki mint gazdag szülők gyer- 
meke, kis korátől kezdve csak a müvész t. 
nek élt és a festőmüvészetének neve iskolát 
jelentett. Max Lieberman magas kort ér! el 
és a legutóbbi 50 esztendőben neve zászlót, 
irányt jelentett. De ez mind nem volt elég 
ahoz, hogy kegyelmet találjon Hlitler orszá- 
gában. Valószinüleg a magas kor oka köz- 
vetlen halélának, de sohasem menekszik maji 
a gyanu alól a mai éra, hogy az a kimélet- 
len üldözés is szerepet játszott halála sietetté- 
sében, amelyet végig kellett néznte. Ltber- 
mann, aki már a vilmosi időkben is nagy 
embere volt Németországnak, (egyik veje na- 
gyon fontos dtclomáciai poziciót is tőltött be) 
aki barátja volt Hindenburgnak is, nem birta 
tovább a kontárságnak és emberi komisr 
szüklátőkörüségnek orgiáit, amely annyira meg- 
ülte rég! hazáját. Szomoru szívvel halhatott 
meg, elégtétele csupán az lehet, hogy neve, 
müvei örök időkig hirdetni fogják egy zsidé 
zseni csodálatos megn) ilatkozásait. 

– Uira hivatalos bojkottot hirdet- 
nek Nemetországban a zsidók ellen. 
Beriini jelentések szerint a német munkafront 
vezetője dr. Ley az egész Németországra ki- 
terjedő akciót vezetett be a zsidők ellen. Az 
uccákon felhivás jelent meg, mely felszólitja 
a párttegokat a kizárás terhe alalt, hogy ne 
vásároljanak zsidó üzletekbe és látogossák 
az árja áruházakat.. cnmzes 

– Hollandiaban sulyosan büntetik 
az antiszemita izgatást. Amszterdam. 
A holland nyelven megjelent ,De Stormer" 
cimű antiszemita lep szerkesztőjét, C. A. 
Pronkot, aki ezidőszorint a rendőrségi vizs- 
gálat elől külföldre menekült, a biróság in 
con umaciam 3 heti börtönre itélte aniszemiíta 
izgatás vétsége miatt. - A hágei biróság egy 
23 éves fiatalembert 2 heti fogházra itélt, mert 
„Halál a zsidókra" jelszőval vonult végig az 
uccán. - Ugyancsak a hágai biróság nagyobb 
pénzbüntetésre itélt egy holland polgárt anti- 
szemita röpcédulák terjesztése miatt. - A 
holland biróságok szlgoru itéle ei az antis ze- 
mita büncelekményekkel szemben, az igaz- 
ságügyminiszter határozott fellépésére vezet 
hető vissza. 

– Több mint 6000 orvos igazolja 
a Togal kiváló fájdalomcsillapitó és gyógyitő 
hatását, csuzos- köszvényes és idegfájdalmak- 
nál. Hüléses betegségeknél Is régőta bevál- 
tak a Togal tabletták. A hatás közveflenül 
mutatkozik. A Togal teljesen árlalmatlan és 
nem fejt ki káros hatási sem a gyomorra, 
sem a vesékre vagy más szervehbre. 

– DIANAc sősborszesz – vattára 
cseppentve fogfájás ellen. 

Cérnazoknik, hatszorosan erősitve: 4 
pár Lei: 100 - Gross Ferencz harisnya 
gyárában, Brassó Kepuu. 58. 

BERKOVITSNÉ 
Orth. Kőser vendéglője 

ORADEA, Str. Nic. Iorga 

Czöldfa ucca) 19 

Lakodalmak, bankettek rsea 18 elegáns külön-terem az emeleten 
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Ujitsa meg sorsiegyét ! 1 

ARAD: AIl. Coldschmiedt 

BRASOV: Al. Enkelhard (Fortuna) 
CLUl: Banca Iliescu S. A. 

Economia Succ. 

az 

Kusriőó 
Őnagysága feltedezi Amerikát 

Őaagysága, aki másodizben is felfedezte 
merikát és Amerikán keresztül a zsidóságot, 
ermészetesen német emigráns. A horogkereszt 
ralma elől menekült az uj világba, mert 
itler alaposan kioktatta arról, hogy nincs és 
em lehet asszimiláció és, hogy Őnagysága 
sidő akkor is, ha milliószor is szeretne kisik- 
oi foli származása aló. Az emigráció után 
kárki azt hihette, hogy őnagysága kiábrán 
ult végre a germán teuton valóságból és rá- 
bredt önmogára, ráébredt zsi lóságára. Külö- 
ösen kedvező volt számára az uj világ 
tmoszférája főként pedig Newyork, ahol 
épten nyomon olyan zsidó valóságokra buk 
ant, amelyek mlatt nem kell szégyenkezve 
élrehajtania fejét és bátran kifeszitheti gerin- 
eit. Mert Newyorkban, ellentétben a Harmadik 
-rodalommal, a rádió jidis müsorokat is tart, 
dis és héber felirások vannak a hirdetőosz 
pokon, szinház, ujság hirdett a zsidő kultu 
át. Az uccasarkon zsidő forgalmi rendőcök 
annak, a taxiban jidisül beszél a soflför. 
nagyságát mindez a valóság nem fogta 
eg, idegenül forgott az uj világban és Ame- 
kából nem itndott többet, minthogy ujra 
zabad a sör és a wyahki. 

Egy napon ugy látszott, hogy Őnagysága 
égis észre vesz valamit Newyork zsidó éle 
ből. A földalattin épen egy kedélyes zsurra 
dult, amidőn meghökkenten velte észre, 
ogy szembe vele egy férfi ül, kezébe ujság 

yomva. Őnagysága közelebb hajolt és döb 
enete még nagyobb lett. Az uújság héber 
etükkel volt nyomva. - .Képzelle csask – 
ondta a szőkehaju emigráns hölgy a zsurron 
szomszédjának – képzelje csak, a föld 

lattin találkoztam emberekkel, akik héber 
Jságokat olvasnak, egyáltalán nem zseniroz 
ák magukat és ami a legkülönösebb néhány 
özülük egészen tiszteségesen néz ki..." 

Igy szólt őnsgysága és a szomszédja, 
1 szintén emigréns volt csodálkozva csóválta 
jét. A csodállozása azonban immár nem 
héber betüknek szólt, mert igy felelt : 

aValóban különös, néhány közülük egé 
en tiszteségeren néz ki." - Nem csoda, 
ogy ez a német zsidő nemzedék pusztulásra 
It itélve, .. 

Megérdemelte ez a nemzedék a pusztu 
s, ha még olyan véres eseményehről, ami- 
enről a 

Cassa de Pastrare Generala 

Institutul Comercial de Credit 
z 

s az ujság különös formáju betükkel van 

Üldözve, mint a vad...! 

1935 Február 15-én 
n2 Osztálysorsjáték düntő huzása!11 
Juől nyeremény 301.106.000 lzi értékben ! ! 
2 G-G milliós nyeremény 
2 2-2 milliós nyeremény 

1 milliós nyeremény 
400.000 leles nyeremény 
200.000 lelies nyeremény 
100.000 leies nyeremény 

Vásároljon idejében sorsjegyet! 11 

Főelárusiíitók : 
ORADEA: Banca Dacia 

Banca Union 
Ernest Révész 
Banca Centrala 
Banca de scont 
Banca de Timisoare 

TÁRCUMURES : 
TIMISOARA : 

UO 
sem vesz tudomást, ha nem döbben magára 
és még mindég a germán szellemet sóvárogja, 
még mindig szégyenkezve süi le szemelt 
a ,zsidó" szó előtt. Ime mit ir az angol sajtó 
egyik legjólinformáltabb organuma. 

,Egy őszhaju zsidő kereskedő felesége 
betegen fekszik az ágyban. Már-már halálán 
van. A ház körül vad náci hordák gyülekez 
nek és telemelt ököllel fenyegetik az öreg 
házaspárt. Az öreg zsidő, aki már évtizedek 
óla a helységben él, megjelenik az ajtóban 
és csendre kéri a hordár. - „Feleségem ha 
látáa ban – mondja reszkető hangon az öreg 
– ne bántsanak bennünket, nem bétettünk 
mi semmit magukna". - Ahelyet azonban, 
hogy az öreg elérte volna célját, hogy sike- 
rült volna meginditani a felizgatott kedélre 
ket, olyan válasz megy feléje, amely végleg 
kijózanitja hiu hitéből. Egy kő repül felé, 
homlokát találja és egy keskeny, vérző csik 
folyik végig az öreg zsidó arcáén. 

Az öreg asszony meghalt. Csendes teme- 
tés. Salnte csak kilopják telemét a temetőbe. 
Az öreg is menekül. Mindent aátrahagy 
csak egy kis battyut köt hátára és kezébe 
veszi botját . . , Nácik százai kisérik öröm 
ujjonguva az öreget szitkok és kövbek kisé 
retében a obáros határáig ... Csok amol! 
egy német szomszédasszony szemeiből gördül 
ki néhány könnycsepp". 

Ez mindennapi valóság, nem költemény, alaposan ráfizetett a házassági 
Hiába még is csak rossz üzlet a házasság ! 

nem fantázia Városban, faluban megtörténik. 
Egy becsületesen érző keresztény szomszéd- 
asszony szemeiből kigördülnek a könnycsep 
pek, csak amott, távol Amarikában, a némel 
emigráns asszony, szégyeli a zsuron, hogy 
ilyen battyus, üldözölt fajteslvérekkel „verte" 
meg a sors ... 

Csodagyermekek. 

Helsingforsban lépet! fel röviddel ezelőtt 
Assy Renardi 13 éves világhirü hegedümüvész, 
akit a közönség és a sajtó lelkesen ünnepelt. 
Renardi, talán mendanunk sem kell, eredetileg 
Reiz volt, Magyaror szágról származott és zsidő. 
szülők házában láttla meg a napvilágot. 

Assy Rena di, mint ismeretes nem az első 
zsidő csodagyermek, ellenkezőleg, amint azt 
egy newjorki tekintély kiszámitotla a hétszáz 
firenhetedik. Assy Renardy csodagyermek és 
az a legnagyobb csoda, hogy magyarországi 
származásu és nem Amerika fedezfe fel. A 
newyorkl csodagyermek-tekintéy azonban en- 
nek ellenére bizlositja a közönséget, hogy az 
amerikai csodagyermek produkció az utóbbi Manchesfer Guardian" Informál - : időben sem hanyallott, sőt lépést tart a korral. 

.
.
 

.
.
 

Hogy az amerikai profeszornak igaza van, 
arra eklatánsan mutat rá a „Jewish Morniag 
Journal", amely egyik legutóbbi számában az 
ujabb amerikai csodagyermek termelésről a 
következőkben számol be: 

,Flethbuschban van egy zsidó leányka, 
aki igazi csodagyermek; Ha az édesanyja 
spenotot ad neki enni, megeszi azt, anélkül, 
hogy sirna. - Bronx ban egy zsidó családban 
csodagyermek született, aki alig hogy megfür- 
dették, igozi vilnai dialektusban igy szólt az 
anyjához: Adjátok ide a hegedümet! — 
Ugyancsak Bronxban éi egy zsidő muakanél. 
küli, akinek szintén csodagyermeke született. 
A gyermek matematikai zseni. A fiu ugyanis 
életének első esztendejében már pontosan ki- 
számitotta, hogy mennyit nem kereselt az 
édesapja az utóbbi három esztendőben". 

A bussir esnek ugyan már vége, de a hu- 
morba még mindig Amerika vezelt. Helsing- 
forsban fellép Assy Renardi 13 éves hegedü 
müvész és ebből az apropoból a zsidő Ame- 
rika hetekig ellátja magát humorral. .. 

Legjobb üzlet a házasság. 
Sokáig azt tartották, hogy a házasság a 

leerosszabb üzlet. A férj is szítkokat hallatott, 
legjobb esetben pedig elégületlenül morgot! 
és a feleség is hangosan kifejezést adott 
bizonyos idő. multán annak, hogy ej sohase 
menne többet férjhez. Rossz üzlet, ahol mind 
két fél csak ráfizethet. Az uj időrk, mint min- 
denre erre is rácáfoltak. Kiderült, hogy a 
házasság a legjobb üzlet - ha EÉurópában 
kötik és Palesztinába vándoro'nak ki vele. 
Kezdetben chalucok éltek is eszzel a felisme- 
réssel és igen gyokran kötövek modern 
„próbaházasságokat*, hogy aztán a fengeren 
jul szélnek eresszék hilvesüket és uj életet 
kezdjenek. A házasság tehát csak Palesztina 
határáig volt jó üzlet, - Ennek a paradicsomi" 
állapotnak hamarosan vége lett azonban, merf 
a palesztinai hatóságok a körmükre néztek a 
kalandos vérü chalucobnak és maguk a felelős 
cloni ta szrevezetek is odahatottak, hogy az 
ilyen kompromitálóő házasságok, amelyek nem 
az égbe köteltek, ne köttesenek meg a 
földön sem, még ha az a föld Europában 
van is. 

Egy romanfikával kevesebb lett. Azaz, 
hogy csak a chalucck számára. Mert az 
arabok, amint megszagolták, hogy üzletről 
van szó, a zsidókat meghazudioló üzleti 
szellemmel ezonnal akcióba léptek. - Ha 
nem lehet a chalucnak látszotházasságot kötni, 
ha nem szabad nekic tlyen uton zsidő lányo 
kat az orsrágba csempészni, miért ne volna 
szabad nekik? - OCondollák és azonnal 
cselekedni kezdtek. Négy vállalkozó szellemü 
arab fiatalember hajóra ült és kikötött az 
eurőpai zsidók Mekkájában - Lengyelország- 
ban, Mit akart ítt a négy arab ? — A rend- 
őrségen mindent bevallottak. Zsidó hajadono- 
kat akartak a házasság dicső révébe vezeln', 
fix összegért, fizetés két részletben, ötven- 

százalék a házasságkötés alkalmáva ötven- 
százalék a partraszáláskor. - Nem slkerült. 
A rendőrség lestopo'ta őket és most üres 
zsebekkel, uta:hatnak vissza Palesztinába, ha 
letöltötték büntetésüket. A négy arab tehát 

kisérletre. - 

Csmunitatea Ant. Orth. Evr. 
Dicsig in Bihor 

Die Diosiger Aul. Orlb. Jüdische Ge. 
meinde sucht auf 1 Mai 1934 etn 2 der 
auch ny2 und p,Y2 ist. Offeriern kann jeder 
der von 5 annerkánnte orih. D3- kaboloh 
hat, Rumánischer Bürger ist. Gehalt 1800 
lei monatlich, wohnung u. Nebeneinkommen. 
Offerte sind bis 15 márz, mlt alter, familien 
Zustand, und Kopien der Kaboleos zu richten 
an der Vorstand. Nur für berufene wird 
Spesen vergütet. 

Dr. Nagy 
práses. 

– DIANAs sésborszesz - bedör- 
zsöléssel — fejfájás ellen. 

Zsidő vagy? - 
Támogasd előfizetéseddel a „NÉPÜNK"-et!
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Egyesületi hirek 

—– Uj vezetőséget kapott az oradeai 
Talmud-Tóraegylet. -A Sasz Chewra egylet 
a minap tartolla tisztujitő közgyülését. Az el- 
nök kegyeletes szavakkal emlékezett meg a 
nemrég elhunyt Sérasser Ignálzról, aki két 
évtizedig volt elnöke az egyesületnek, Az elő- 
terjesztett 1934 évi jelentést és zárszámadást 
tudomásul vették. Tekintettel arra, hogy a 
közhengulat az eddigi Ullmann Ábrahám elnök 
ellen nyilvánult meg, nem is jelölték és az uj 
vezetőség a következőkép slakult Lebovits 
Hugó vélasztási bizotsági elnök egyhanguan 
ellogadott előterjesztése alapján: Klein Dávid 
elnöh. Weisz Farkas alelnök. Spitzer Norbert 
pénztláros. Ullmen Géza ellenőr. Orosz Her- 
man és Lebovits Adolf condnokok. Stelner 
Adoli könyvfáros. Shenk Jerő titkár. Tisztelet- 
beli válaszímányi tagok lettek: Ullmenn Mór, 
Spliizer Izrael, Öppenheim Mór. Rendes vá- 
Jasztmányi tagok lelek: Ulmann Istvár, Ull- 
mann Ábráhám, Leitner Lázár, Krausz Sándor, 
Ullmann József, Fuchs Salemon, Schwalb Lá- 
zár, Weinberger Jónás, Weiszberger Lsajos, 
Wifrael Gábor, Lebovits Hugó, Mózes Áronr, 
Weisz Vilmos, Klen Bernáih, Schwariz So- 
ma, Fuchs Béla, Pollák Gyula, Ullman Mik- 
lős. Számvizsgélő bizoltsági tagok: Grünber- 
ger Ignácz elnöklete alatt: Goldhammer Al- 
bert, Neumann Salamon, Márk Béla és Riff 

Jcsák. 

A baia-marel zsidóság minden számottevő tagja 
részt vett az elmuli hétlen Lőw Samu tizenhároméves 
hénok, Lőw Ákosnak bar mizvo ünnepélyén. A fiatal 
gyermek igen kitünő képzettségről tett ténuságo!, ami- 
dőn megidesz és charifeszt mondot.. A bar mizvo 
ünnepélyen igen szép és felemelő beszédet tartott a 
főrabb, méltotva az ünnepély jeleatőségét és lőw 
Ákos példás tudását. A gyermek neagybályja Hirech 
jakab is nirós beszédel tartott a családi ünnepélyen. 
Lővw Ákos egyébként a Chaszem Szófer unokája. 

K simleul-silvaniei oríh, hitközség elhatározta 
hogy az Ab hó 5 én elhanyt Brüll Károly volt hitköz 
ségi elnök és szentegyleti főgondnok elévülhetetlen 
érdemelt egy emléktáblával örökiti meg, hogy ezzel 
réjja le némiképpen háláját azzal szemben, ahine k ön- 
zellen működésehez füződik a hiiközség és szentegy. 
let minden jó és üdvös irányban való fejlődése és fel- 
lendülése. - Ehrenreich Sámuel főrabbi kivételes en- 
gedélyével a nagytemplom előcsarnokának déli falán 
helyeztetet! ella márvány emléktábla és a 4150 éves 
Miiközség történetében első ilyen megőrökitéséhez 
méltósan a Sebet hó 23 én (január 27-én) az e célból 
összehivoti rendkivüli közgyülésen a hits özségi tagok 
nagy számban jelentek meg. A közgyülésen Ehren- 
reich főrabbi intenciójához képest az elhunyt ffatn 
8rüll Kalmén fakereskedő Simleul, dr. Brüll Sándor 
oradesi ügyvéd felszólalásain kisül más felszólalás 
nmem volt és a bensőséges megemlékezés a chazan 
szivhez szóló ? Él mule rachmi imájával ért véget. 

A Násé Mizrachi oradeai csoportja az elmult 
héten tartotta első teadélatánját ujjáalakitot! helyiségé- 
ben, Mittelmann lJakab előadássorozatának első részét 
tartotta meg a zsidő történelem kiváló asszonyalról. 
Fredmann Árminné a tragikus hirtelerséggel elhunyt 
Blum Zsigmond érdemeit méltatta. A kegyelettel és 
őszinte részvét hangján elmondott megemlékezést meg- 
hatva hallgatta végig a közönség. Halmosné kérte, 
hogy a Násá Mizrachl is kapcsoódjon bele a KRL 
gigantikus gyüjtő nunlájéba. Cellis Ervinné, mint a 
Mérrácbi Nőszervezet KKL biztosa készséggel aján ko- 
zolt arra, hony részfvesz a Zsidó Nemzeti Alap mun 
Nájában. - A Násé Mizrachi egyébként folyó hó 17 én 
vasárnap délután ujra teadélutánt rendez helyiségében 
éP. M. Vileszul 11/a Ullmann palota), amelyen a ven- 
dégláló háziasszonyok üszségét Rosenberg Hermanné 
és Eisenberger Bernáthné látják el. Sajtórevüt tart 
Leltner loltán, mig Mittelmann Jakab folytatja törté- 
nelmi előadássorozátát. Vendégelet szivesen lál a 
Vezetőség. 

A miskolci orth. hilközség képviselőtestületének 
legutóbb tartott hözgyülésén hozott egyhangu hatá. 
rozata alapján a hitközség érdekében kifejteti buzgó 
és eredményes munkásságulkal szerzeit érdemeik el- 
ismeréseül Lőw Jeromos ügyvezető igazgetói, Neulan 
der Jenő jegyzői és Morgenstern Sámnel adóügyi 
jegyzőf cimmel ruháztatak fel. 

MOZI 
Apolló. 

Péntektől: Megszökött fegyenc. 
bert Montgomery és Madge Evons. 

Hevman: 

Pénteltől: Helyet sz öregeknek. Főszerepben 
Szőke Szákáll, Bérsony Rózsi, Verebes Ernő. 

Capitol tilmszinház, volt Filmpalace helyiség 
Péntektől: Moulin Rouge. Főszerepben: Constance 

Bennelit. 

Főszerepben Ro- 

zÖVID MIREK 
UNGVÁR. Az ungvári hitközség intervenciójára a 

fenfelügyelőség mentesitette a zsidő tanulókat a szom 
bati iskolalátogatás alól. 

ANKARA. Megbizható angol jelentés szerint Kemal 
pasa elhatározta, hogy a legközelebbi török parla- 
menlbe a zsidó lekosságnak is képviseletet 
Amennyiben a hir salónak bizonyul, ugy ez lesz az 
első eset az uj Törökországban, hogy zsidó képviselő 
lép fel a parlamenfi választásokon. 

RIOA. Hivatalos kimufatások szerint a lettországi 
zsidóság száma 96.000 tesz ki és oz összlakosság 5 
százalékára rug. 

WORMS. Sprenger birodalmi biztlos Wormsban 
tartott egyik bessédében a lövelkezőkel mondta: 
.Mord meg nekem kivel érintkezel és én megmon- 
dom ki vegy. Ha zsidóval érintkezel, aklor tarisd ma- 
gad távol tőlem. Tartsd magad távol a zsidótól és ak 
kor megőrzöd faji tiszlaságodat. Aki a zsidótól vásá 
rol, az népének legnagyobb ellenségét támogatja". 

— k sz 
SZALONIKI. A görög cionisták körében nagy fel- 

zudulás van amiatt, hogy a clonista execulive lgen 
minimális cerlifikátol bocsájlott rendelkezésükre, Az 
elkeseredés olyan nagy, hogy egyes szervezetek azial 
fenyegelőznek, hogy beszüntetik aklivitásukai. A ser. 
resi helyicsoport országos gyülés egybehivását köve- 
teli az executivével szembeni állásfoglalás miall. 

KONSTANTINÁPOLY. A tőrök zsidóság hörében 
egyre nagyobb méreteket öli a Palesztinába való ki. 
vándorlás vágya, Az adrianapoli zstdóság egyik ve- 
zetője Palesztinába utazott, hogy a fráciai zsidóság 
számára cerlifikátot kérjen. El akar egyben járni a 
Tráciából menekült zsidő fiatalemberek érdekében, akik 

ülnek. 

BOMBAY. B. Siva Rae, indiai munkásvezető, aki 
röviddel ezelőtt vett részt a londoni kerekasztal kon- 
ferencián és rövid időt Palesztinában is tö tött, Iudiába 
Visszatérve lelkes hargon számol be topasztalatairól. 
Siva Rae a zsidó munka géniuszáról beszélt és- kije- 
lentette, hogy igen kivánatos volna, ha az indiai mun- 
kásoszáiy is példát venne a palesztinai zsidó mun: 

soktól. 

BUENOS AlIRES. A buenos airesi rendőrség egy 
tilkos náci szervezetnek jutott a nyomára. A náci Szer- 
vezet terrorista akciókra szervezkedett az argentiniai 
zsldóság ellen. A rendőrség megállapitolla, hogy a 
különbőző városokbon a zsinagógák ellen elkövetett 
merényleleket ennek a szervezeinek tagjai hajtották 
végre. A szervezet élén németországi és külföldi né- 
metek állottak. A rendőrség számos letartóztatást foga 
natositott, 

ATHÉN. A görög sajtő aggodalommal figyeli a 
Földközi-tengeren a zsidő hajózás előrelörését. A 
,Typos" című görög lep vezércikkben foglalkozik a 
zsidó hajózás kitünő eredményeivel és rámutat arra, 
hogy ez a konkurrencia igen fájó sebeket ejthet a 
görög hajózás érdekeln, amennyiben nem tartanak lé- 
pést a modernizált zsidó hajózással. 

BERLIN. Hivatalos jelentések szerint legutóbb 323 
személyt utasitottak ki az országból, főrént keleli zstdó 
családokat, - A német munkafroat legujabb körirata 
értelmében minden párttág és minden ipari és keres- 
kedelmi válialat köteles előfizetni Síreicher flapjára, a 
Stürmerre. Ez a rendelet azonban nemcsak az árjákra 
vonatkozik, hanem a nemárja (értisd zsidó) vállala- 
tokra is. Eszerint a zsidő cégek kötelesek a vérvád 
propagandát felytató Sturmer! elolvasni és anyagilag 
támogalni. 

HAIFA,. Palesztinai kormánykörök a haifai kikötő 
ujabb megnagyobbitását vették tervbe, mert a növekvő 
forgalmat nem képes akedálytalenul lebonyolitani a 
kikötő. - Jeruzsálemhen az elmult héten hunyt el 65 
éves korában Davis Trietsch, a kiváló cionista iró és 
gazdaságpolitikus, Dávid Tritsch palesztinai letelepe- 
dése előtt Berlinben él!. A cyprusi kolonizációnak volt 
hosszu ideig kitartó harcosa. 

LONDON. Rambam születésének 800 éves évfor- 
dulója alkalmából az angliai Tarbui kolturegylet nagy- 
szabásu emlékünnepélyt rendezeti. - Amerikában a 
zsidóság vezetőiből ugyancsak bizottság alakult a 
Maimonides ünnepségek lebonyolitására. 

ROMA. Márla olasz hercegnő az elmult hét folya- 
mán meglátogálla a római zsidó negyedet, ahol a la- 
kosság meleg ünneplésben részesitette a királyi 
vendéget.. — 

Ég BUCURESTI. A szász képviselők és szenátorok 
Hans Otfó Roíh vezetése mellelt ülést tartottak, ame- 
lyen állásttoglaltak a numerusz klauzusz ellen. 

NEWYORK, Jabotineky, a Revizionista Unió el- 
nöke, mint ismeretes, ezidősrerint Amerikában tartóz- 
kodik. Egy ankét során a következőket jelentetfe ki az 
ujságirók előtt: Ami a szüntelenül hengoztatott béke- 
aktumot illeti – hálbékepaktu m nincs is köztünk és az 
xeculíve közölt. Mindössze fegyverszünetet kölöttünk, 
hogy az ellenségeskedés botrányos formáját megszün- 
tessük. Meg vagyok egyébként győződve arról, hogy 
a revizienizmus rövidesén domináló hatalom lesz a 
cionista szervezetben. 

SZÓFIA. A bulgár kormány feloszlatta a „Rodna 
Zaschtita" antiszemita ferrorszervezetet. 

biztosit. 

nyérről van szó, vegye tekintebe a msi idő et, szóval 
keresztelk 

int üllegális bevándorlók a palesztinai börlönökben 

[zsiDŐ HUMOR 
ÉS KISZSIDŐ TÖRTÉNETEK 

Diktátor-Schinken 
Egyik diktaturás országban bemegy egy hisor 

sosunk az egyik hentesüzleibe és azt mondja: 
Geben Sie mir Dil tetor Schinken. 

– Dietor Schinken hab ich nicht. 
—- Was, Ste habe ka Diktator Schinken? Warem 
– Warum ? - mondja a hentes. - Das Schvei 

lebt noch.8 l 

a Zsidő fiu a bankban 
Két bécsi bank fuzionált és fermészetesen na- 

gyobbszabásu leépitések jöttek. 
K leép tést lisztán szerepeli egy zsidóvallásu fta 

talember is. akit idezgatója különben nagyrahecsül 
Mszen szorgalmas, pontos és nyilteszű ember volt, 
akinek nagy hasnát velték. 

Az igazgató magához hivalta ezt a flalalember és megkérdezi tőle, hogy tényleg olyan nagy suly 
holyez e arra, hogy asidó temelőben feküdjön? Ke 

edjen ki. A fialalember gondolkodási időt kért 
ásnop a mi tehetséges fialalemberünk jelentke 

zik, amire őt a leépitendő tisztviselők lisztájáról azon 
nal törölték. , 

Négy hónap után ujból leépitések következtek és 
hkami fiátalemberünk legnagyobb megrőkönyödésére 
otl lálja magát azon a fekele lisztán mely másokkal 
egyült őt is kenyerétől megfosztja. hotasábeesye siel 

ogy az az igazgatlóhoz és siránkozva mondja neki, 
vele oly állás kedvééri lett keresztlény miért bánik 

kegyetlenül. 
Erre az igazgató azt mondja neki : 

De kedves barátom, mit szólna a világ abhoz, 
ha mi csak zsidókat épitenénk le, kell, hogy a leépt- 
tendők közt keresztény is legyen. 

Ahol mindenki orvos 
Egy telavivi sutébuszon elájul egy chaluc, Kis da 

s redelom, egy munkászubbonyos, malleres ember oda- vé 
ugrik: 

—– Én orvos vagyok, majd megnézem, pé e Szemüveges, magas ur emelkedik fel az ülésről el 
Bocsánat, de kérem, én gyakorló orvos va- 

gyo - 

A soffőr megállifja az sutóbuszt. 
– A kollegák ne vegyék rossz néven, mondja - 

a beteg az én autóbuszcmon leti rosszul, hát én ls 
fogom kezelni. Tudnillik én is orvos vagyok ... 

E pillanatban magához tér a beteg, hallgatja 
maga körül a veszekedést és megszólal: 

- O ne tessék fáradni, csak egy kis kimerültség,.. 
En ugyanis szintén orvos vagyok.. 

A szolgálatkész vő 
A jómódu Weiszbrun felesége és anyósa kütfoöl. 

dön nyaralnak. Egy napon táviratotkap a feleségétől; 
kös mama belezuhant a szakadékba, mit csinál- 

un 
i Weiszbraun azonnal visszafáviratozott: 

„Bennhagyni, amig jövök." 

Válási ok 
Eilgulh barátunk elmegy az ügyvédhez és beje- 

lenti, hogy válni akar a feleségétől. Az ügyvéd meg- 
kérdezi tőle: 

— És van valami alapos válási oka ? 
- Azt elhiszem, hogy van. 

s mi az? 
- Egy nagyszerü partit ajánlanak. 

Ráérek arra még: :: 
A tanitó becsületességre, tisztességre infi a gye 

rekeket és azt mondja, hogy csak a becsületes és jó 
emberek kerülnek a mennyországba. 

– Na gyerekek, — teszi fel aztlán a kérdést - 
ki akar közületek a mennyországba jutni? 

A kédésre az egész osztály felállt, csak Jankele 
marad ülve. 

- Mi az, Jankele, - kérdezi a tanitó csodálkozva 
— te nem akarsz a mennyországba jutni? 

– De igen, —- feleli Jinkele - csakhogy ém 
még ráérek, 

Hová lesznek a rossz emberek 
Reb Nachem a kis fiával kimegy a temetőbe. A 

fiatal gyerek fennhangon olvássa a sirfeliralokat: 
— Itt nyugszik X, a legjobb féri, itt nyugszik Y-né. 

a legösfeláldozóbb feleség, itt nyugszik Z, a legne 
mesebb emberbarát. 

Mikor már egy csomó sirfeliratot elolvasott, meg- 
kérdezi a papájától: 

— Mondd, papa, hol vannak eltemetve a rossz 
emberek ? 

Miert köszön egy antiszemitának 
Két zsidő megy az utcán és szembejön velük egy 

ébredő. Az egyik mélyen köszön neki, mire a másik 
megkérdi: 

— Mit köszönsz ennek az antiszemitának ? 
—– Mbscb, - mondja az első - mit tudja ő, hogy 

én mit kivánok nekt. 

Szefardische schnupfen 

A beteg rabbihoz elhivják az orvost, 
vizsgálta, és igy szól: 

—– Önnek spanyolnáthája van. 
Vas is das in unserer Sprache ? - kérdi a 

rabbi. 
Az orvos gondolkodik egy kicsit, aztán igy szól 
—- Sie haben elnen sephardischen Schnupfen. 

aki meg- 
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